

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37  
**NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES**  
 Redacción y talleres Ramos del Manzano, 42 — Teléf. 67

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España: 500 pts. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.  
**TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO**  
 Se admiten esquelas hasta las 7.30 de la madrugada.

DOS EDICIONES DIARIAS

NUMERO SUBLITO: DIEZ CENTIMOS

## Se agrava la crisis de trabajo en Béjar

Ayer nos manifestó el gobernador civil, señor Díez del Corral, que entre los numerosos secretarios que le habían visitado figuraba el de Béjar, don Pedro Miñana, quien, hablando de la crisis del trabajo en Béjar, le manifestó que habíase agudizado, hasta el punto que un fabricante, don Cipriano Rodríguez Arias, había dicho a los obreros que se veía precisado a disminuir los días de trabajo a la semana en su fábrica.

Esto, añadió, ha producido muy mal efecto en los trabajadores.

El señor Díez del Corral, por este motivo, volvió ayer a requerir al Directorio la resolución del expediente relativo a la confección del uniforme militar, enviando dos telegramas a los subsecretarios de los Ministerios de la Gobernación y Guerra, refiriendo el actual momento industrial y social de Béjar por la crisis de trabajo y rogando la urgente necesidad de resolver el expediente concerniente al uniforme.

DEL MUNICIPIO

## La sesión de anoche

Bajo la presidencia del señor Sánchez, celebró ayer, a las siete de la tarde, sesión la comisión municipal permanente, asistiendo los señores Calama, Lunar, Méndez Cabezas, Cárdenas y B. rrocal. Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Celebró sorteo para la amortización de treinta y dos obligaciones de las setenta y cuatro que faltan de las doscientas ochocientas emitidas para pago a la Electricista Salmantina por deuda de alumbrado.

Se aprobó la liquidación de la piedra suministrada por don Emilio García, que importa 704,80 pesetas.

Condicionadas a que informe la comi-

sión, se concede licencia de obras a don Enrique González, para revocar la fachada y huecos en la casa número 50 de la calle de Zamora, y a don Emilio Pérez Vázquez, para rasgar un hueco de ventana en la fachada de la casa número 27 de la calle de San Justo.

Denégase licencia a don José Durán, que la solicitaba para reparación de la cochuela número 20 de la Plaza del Mercado.

Apruébase el proyecto de construcción y colocación de alambres en el grupo escolar del paseo de Canalejas.

También se aprueba la valoración, en 8.385,60 pesetas, de la expropiación parcial de la casa número 18 de la calle de García Barrado, propiedad de doña Emilia Bartol.

La distribución de fondos para el mes actual, que asciende a 159.608,89 pesetas, igualmente es aprobada.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Calama solicita un mes de licencia para el teniente de alcalde don Juan García Gómez. Se le concede.

El señor Cárdenas ruega se amplie hasta el 15 de Octubre el plazo para adquirir, sin recargo, las cédulas personales. Así se acuerda.

## El ferial de ganados y maderas de construcción

Durante la tarde del domingo, se vieron entrar, por diferentes sitios, bastantes grupos de ganados de todas clases, especialmente del de cerda.

Los sitios destinados para depositar maderas, estaban completamente abarrotados, tanto en maderas de construcción de carruajes como las de agricultura, puertas, ventanas y escaños de los llamados de pedrajás.

Ayer, como primer día de feria, la concurrencia de ganados fue numerosa, concertándose escasas transacciones debido, sin duda, a que los compradores se limitaron solamente al tanteo, para efectuar hoy sus operaciones.

En maderas, las ventas más importantes fueron las de radios y pinas para la construcción de carros.

Las cotizaciones que rigieron, fueron: caballo, de tres a seis años, de 750 a 2.300; y el cerrado, de 200 a 800 pesetas; el mular, de 300 a 2.500, según clase y edades; el asnal se cotiza, de 60 a

350, siendo las transacciones bastante numerosas, como igualmente el de vacuno, apesar de su elevado precio, cotizándose éste, para el sacrificio, a los siguientes precios: terneras, de 41 a 42 pesetas arroba canal; toros, de 40 a 41; vacas, de 38 a 39, y bueyes, de 36 a 37; y el de vida, de 1.000 a 2.000 pesetas ejemplar.

En el ganado de cerda existió bastante retraimiento en los compradores, cotizándose las escasas transacciones concertadas, entre 32 y 35 pesetas arroba.

Las cotizaciones de maderas fueron: Yugos para carros, de 12 a 14 pesetas uno; yugos para la arada, de 6 a 10; cavijales, de 6 a 8; mazas, de 11 a 15; vigas para carros, de 18 a 22; radios, de 70 a 80 céntimos uno; pinas, de 1,70 a 2; portones dobles, de 35 a 50 pesetas; puertas, de 20 a 60; ventanas, de 15 a 25; manganillos para barea la bellota, a 0,25 uno; dentales, a 2,50; manceiras terminadas, de 4 a 5 pesetas una.

## Notas de Hacienda

### NOMBRAMIENTO

Por Real orden de la Subsecretaría del ministerio de Hacienda, ha sido nombrado auxiliar mecánico en la Aduana de Fuentes de Onoro, don Antonio Barco Saez de Tejada, opositor aprobado con el número 99 en las últimas oposiciones.

### PERFIL DEL DIA

## ¡Hasta otro año!

Se despidieron las ferias salmantinas de 1925, con un día netamente otoñal.

Cayó una ligera llovizna y el padre Sol permaneció discretamente oculto entre celajes.

Hubo, como de costumbre, y este año más que nunca por no haberse terminado hasta ahora la recolección, una gran concurrencia de charros de toda la provincia, siendo un verdadero día de feria salmantina.

En el ferial y en la Plaza, como en los cafés y demás sitios públicos, nuestros buenos labriegos trajinaron en sus quehaceres y diversiones, y a la caída de la tarde, caballeros en sus jumentos, o como viajeros en los numerosos autos de línea, o en los trenes de toros, regresaron a sus hogares, dejando a nuestra ciudad en la plenitud de su vida cotidiana.

Hubo una importante asamblea, corrida de toros, teatros, iluminaciones eléctricas, y porque no faltase la ya casi obligada tragedia semanal automovilista, en Tordesillas un coche con viajeros salmantinos se despenó puente abajo, ocasionando sensibles víctimas.

Y ese fué el final de nuestra feria de 1925.

## El accidente automovilista de Tordesillas.

### El comerciante de Ciudad Rodrigo, Sr. Guitián, muerto.

En las últimas horas de la noche del domingo comenzó a circular por esta ciudad la noticia de un grave accidente automovilista, ocurrido en la carretera de Salamanca a Valladolid, y en las proximidades de Tordesillas.

A las once de la noche llegaron en automóvil, del lugar del suceso, don Pablo García y don Miguel Vargas, que se encontraban accidentalmente en Valladolid, a donde habían ido a tomar parte en una tirada de pichón, conduciendo a una de las víctimas del accidente, que vive en esta capital, llamado don Isidoro Echevarría, antiguo camarero del café Novelty, y que hoy tiene montada una casa de huéspedes, en la calle de San Justo.

Entrevistado con este señor y habiéndole manifestado el objeto de nuestra visita, con gran amabilidad nos relata el hecho en la siguiente forma:

A las tres o tres y media del domingo nos dice — salimos de esta capital, con dirección a Valladolid, con objeto de asistir a la corrida de toros que allí se celebraba, los señores don Federico Donaire, redactor del diario de Madrid «Informaciones»; don Ignacio Guitián, acreditado comerciante de Ciudad Rodrigo, y una persona que no conozco, acompañándonos y también. El automóvil, propiedad de los señores Corcuera Trigo, marca Buick, de la matrícula de San Sebastián, era conducido por el chófer don José Celso Escani la.

El accidente ocurrió a las cinco y media próximamente de la tarde, momentos antes de llegar a Tordesillas; al tomar una curva muy pronunciada que existe en un puentecillo de dicha carretera, y debido a la amplitud con que fué desarrollado el viraje, el automóvil se precipitó por el perfil de dicho puente, cayendo desde una altura de unos tres o cuatro metros. Más que imprudencia fué una fatalidad.

El coche quedó destrozado.

Poco después se presentaron allí los médicos de Tordesillas, que prestaron los primeros auxilios a los heridos.

Don Federico Donaire, resultó con gran magullamiento; don Ignacio Guitián, se encuentra en gravísimo estado y se ordenó su traslado al hospital de Tordesillas, donde se teme un fatal desenlace.

El chófer y la otra persona que nos acompañaba, resultaron heridas de poca consideración, en la muñeca y cejas.

Don Isidoro Echevarría, que nos informa, resultó ileso milagrosamente, toda vez que fué sacado debajo del coche.

También llegó inmediatamente al lugar de la desgracia, el secretario del Ayuntamiento de Tordesillas, don Jesús García Talavera, que con solicitud y esmero se interesó grandemente de los heridos, prodigándole toda clase de cuidados.

Don Ignacio Guitián, del que recibimos noticias desconsoladoras, es un prestigioso comerciante de Ciudad Rodrigo que se dedica al ramo de ferretería, se halla casado en dicha capital con doña Piedad González, cuenta cuarenta años de edad y tiene tres hijas y como hemos dicho, fué trasladado al hospital en gravísimo estado.

Los demás heridos continúan en Tordesillas, en la posada del Sol.

Al cerrar la edición de este número, nos comunican desde Tordesillas, que el señor Guitián ha fallecido.

Reciba su distinguida familia, y en especial su padre político nuestro respetable amigo y convecino don José González Alegre, celador de obras militares, el más sentido pésame por tan sensible desgracia.

EL NUMERO DE HOY CONSTA DE OCHO PAGINAS

## LAS TASAS DE LOS TRIGOS Y LA EXPORTACION DE LENTEJA

Nuestra conversación de ayer con el gobernador civil versó, principalmente, acerca de la estancia del señor Baamonde, director general de Abastos en Salamanca, por estar relacionada casi preferentemente a cambiar impresiones con el gobernador civil, del que es íntimo amigo y está muy compenetrado con él respecto a la política de abastos en sus múltiples manifestaciones.

Al reproducir la conversación habida con el señor Díez del Corral, prescindimos en absoluto de los antecedentes de su viaje a Salamanca y únicamente diremos que el señor Baamonde, que se encontraba en Valladolid, tenía el propósito de haber reunido en esa capital a los gobernadores de Palencia y Salamanca, para conferenciar sobre asuntos de abastos, pero ante la imposibilidad de trasladarse a dicha capital el señor Díez del Corral, el director general, señor Baamonde, decidió venir a Salamanca, a fin de entrevistarse personalmente con nuestra primera autoridad civil.

Esto significa el gran aprecio y estimación que tiene para el señor Díez del Corral.

Dijonos el señor gobernador que el señor Baamonde tiene firme propósito, contra lo que generalmente se había creído, de no rectificar la tasa del trigo, y que el precio mínimo de 47 pesetas quintal métrico, es determinación firmísi-

†

EL SEÑOR

## DON JOSE MADURGA ALFARO

ha fallecido en Fregeneda el 20 de Septiembre de 1925

confortado con los Auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus hijos; su nieta, doña Emilia Madurga Fraile; nieto político, don Emilio Gómez Sánchez (del comercio de esta plaza); bisnietos, sobrinos y demás familia,

Agradecerán a sus amistades la caridad de una oración por el alma del finado y la asistencia a alguna de las misas que se celebrarán el día 23 en la iglesia parroquial de San Martín, de esta ciudad.

†

EL SEÑOR

## D. Amador Pérez y Pérez

falleció en Torresmenudas, el día 20 del actual

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

Su desconsolada esposa, doña Beatriz Santos López; hijos: Gertrudis, Benigno, Evaristo (sacerdote, ausente), Victoria, Marcos, Juan (secretario de Vega de Tirados) y Ana Teresa; hijos políticos: Juan José Benito Ledesma, Julia Cabezas Hernández, Alejo Santos Pedraz, Rosa Polo Sánchez y María Eseriba Velaz; nietos y demás familia,

Al participar a sus numerosas amistades tan sensible pérdida, les ruegan encomiendan a Dios el alma del finado en sus oraciones, por lo que les vivirán agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

†

XI ANIVERSARIO DEL SEÑOR

## Don Manuel González Iglesias

que falleció en Salamanca el 23 de Septiembre de 1914.

R. I. P.

Su viuda, hijos, padres y demás familia,

Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones y se dignen asistir a alguna de las misas que, en sufragio de su alma, se celebrarán el 23 del corriente en las iglesias de San Martín, Nuestra Señora del Carmen y Reverendos Padres Carmelitas, de esta ciudad.

Varios prelados, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

†

LA SEÑORA

## DOÑA AGUSTINA HERNANDEZ GUTIERREZ

falleció cristianamente el 20 de Septiembre de 1925

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su desconsolado esposo, don Fausto Sánchez Hernández, administrador principal de Correos de la provincia; hijos: don Ernesto (subdelegado de Medicina de Vilgudino), don Ramón (médico de San Felices de los Gallegos) y don Fausto Sánchez; hijos políticos: doña María Sánchez Villares, doña Pilar de Dios Pérez y don Antonio Villar; nietos, hermanos políticos y demás parientes,

Suplican a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios el alma de la finada.

ma mantenerlo hasta el próximo mes de Agosto, de acuerdo con el Directorio, y no se modificará. Por lo tanto, son inútiles las informaciones tendenciosas y cuanto propan los elementos interesados en que se modifique la tasa.

El mínimo se entiende para todos los trigos bien presentados, los que se llaman de dar y tomar, e incluso el llamado barbilla se venderá a 47 pesetas.

Habiendo trigo mejor que el barbilla, los compradores desde luego preferían el primero, pero los tenedores de éste lo venderán también.

No podrá menos de venderse, porque se puede anticipar, aun cuando no se poseen datos exactos sobre la producción de la actual cosecha, que debe fluctuar entre 38 y 39 millones de quintales métricos, y como las necesidades de España (panificación, siembra, etc.) el consumo hoy no baja de 40 a 41 millones de quintales métricos; de aquí que es seguro que se venderán todas las clases de trigo.

Contra lo que se ha dicho sobre el trigo extranjero, hoy no hay en España ni un grano de las 47.000 toneladas que se importaron en la primavera pasada, y esto es tan verdadero, que para atender las necesidades de plazas importadoras como Bilbao, Barcelona y Santander, hubo que acudir al sur de España al principio de la recolección para atender las demandas de las plazas importadoras.

Posteriormente sólo han entrado por las aduanas 30 toneladas y 80 para Barcelona.

No hay temor tampoco a la importación.

Hoy no está prohibida, pero sí gravada en 14 pesetas oro, que vienen a ser 20 pesetas españolas, y estando el trigo en Canadá por ejemplo a 40 y 45 pesetas quintal métrico y aumentando las 20 pesetas y demás gastos de aduanas, no hay que suponer que se importe, porque resultaría a 57 pesetas.

En el caso de que bajase el precio del extranjero y pudiendo colocarse en España en condiciones de hacer la competencia, entonces se llegaría a la prohibición de importar trigo.

Sobre los industriales de Salamanca, nos dijo el señor Díez del Corral que los fabricantes de harina se quejaban de hallarse en situación de competencia para sus harinas en el Norte, por hallarse más próximas otras provincias trigueras, como Valladolid, Palencia y Burgos.

Y esto es que, contra lo que se cree, no es el precio del trigo y harinas, fatalmente, uno e invariable, pues la fórmula que la dirección de Abastos ha dado para deducir el precio de las harinas, tiene el factor del rendimiento de los 100 kilos de trigo en cada provincia.

Por ejemplo, Burgos, que es la más productora de trigo en España, el rendimiento general es 73 de harina por quintal métrico de trigo y en Salamanca 76, y esto mayor rendimiento coloca a los industriales de Salamanca en mejores condiciones que Burgos, y este 3 por 100 de más de rendimiento es mayor que la diferencia de los transportes.

El señor Díez del Corral nos presenta otras interesantes demostraciones, haciendo ver que al precio mínimo del trigo el labrador obtiene una legítima remuneración y los industriales pueden también obtener beneficios importantes.

También nos habló de los préstamos, del crédito agrícola y los que realizan algunas organizaciones agrarias a favor del labrador y para librarle de las amarguras de la usura.

Por último, se refirió a la exportación de lentejas, reiterando las observaciones que hace unos días nos comunicó sobre la necesidad de que sean prudentes en las cotizaciones para prevenirse contra posibles medidas que pudieran de cretarse de producirse un alza en el mercado.

Concluyó diciéndonos que por la mañana habíase marchado el señor Baamonde a Medina, con objeto de inspeccionar el mercado de ganado de aquella ciudad, desde la cual se trasladará a Madrid, ofreciéndole volver pronto a Salamanca.

Complementando cuanto llevamos expresado sobre el precio del trigo, decimos que fluctuará entre 47 y 53 pesetas quintal métrico (tasas mínimas y máximas), para trigos corrientes, y en Toledo se han hecho estos días muchas operaciones a 48 y 49. Para los trigos de fuerza (Aragón y Navarra, especialmente), no hay tasa máxima, por ser considerados trigos especiales.

Contra lo que por algunos se quiere explotar—con miras a ex

# A los enfermos de los ojos

## EL OCULISTA AMERICANO EN SALAMANCA

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores, que el afamado oculista americano, doctor Ricardo Catalá, establecido en Valencia, calle de Alfredo Calderón, 13, que en su última visita a esta capital, curó muchísimos enfermos. De paso por esta capital obligado para recibir a su numerosa clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesiten, dará doce días de consulta en el HOTEL COMERCIO, en Salamanca.

Los enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que trata a sus enfermos con los recursos científicos más modernos y con indicaciones perfectamente definidas obteniendo especiales resultados en todas las queratitis con úlceras de córnea y granulaciones. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho especialista, podrán hacerlo por escrito. Dará consultas en el HOTEL COMERCIO, de nueve a una y de tres a seis, los días jueves 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28 y 29 inclusive. h 29 S.

citar contrariedades, por lo menos en la clase humildes consumidora—esta intervención del Estado en el asunto, lejos de encarecer el pan le abarata, como se vio el año pasado que habiéndose encarecido el trigo en un 29 por 100 con relación al año precedente, se abarató, no obstante, el pan, en un 18, resultando, por consiguiente, favorecido productor y consumidor.

## «EL ADELANTO» EN PEÑARANDA

(De nuestro corresponsal).

La boda de la bellísima y elegante señorita Julia Jiménez del Río, y del culto abogado don Arsenio Muñoz Garzón, constituyó el sábado pasado, día en que se efectuó un acontecimiento en la vida de sociedad.

Al acto fueron acompañados por las familias y amigos, que lo fueron en número crecido, siendo el paso de la comitiva presenciado por numeroso público.

Padrinos fueron el médico de Horcajo de las Torres, don Domingo Muñoz Garzón, hermano del novio, y su esposa doña Clemencia Antonio de Muñoz.

La unión fué bendecida por el virtuoso sacerdote don Juan Muñoz, hermano del novio.

La novia vestía riquísimo traje de «Crippelle chinés» y el novio de rigurosa etiqueta. Terminada la ceremonia religiosa, se dirigieron a la casa de los padres de la novia, don Teodoro Jiménez y doña Remigia del Río, donde les fué servido un magnífico «lunch», y a la una de la tarde fueron obsequiados los invitados y familias a un suculento banquete en el hotel Universal Burguense, que, como siempre, fué servido con la abundancia, esmero y pulcritud a que nos tiene acostumbrado este «remozado» establecimiento con arreglo al siguiente menú:

Entrameses: Salchichón, pimientos y variantes; entrada, huevos a la Imperial; relleno, bocadillos de Foie-gras; pescado, langosta dos salsas; asado, solomillo a la Financier; legumbres, espárragos de Aranjuez; fiambres, jamón y mortadella, y huevos hilados; helado, granizado de frutas; postres, tarta ponche ruso, frutas y queso; vinos, Rioja y Bilbaínas, blanco y tinto; Champagne, café, té, licores y habanos.

Con tan fausto motivo, los novios han recibido de sus familias y amistades valiosos y variados regalos, que han sido expuestos con el magnífico equipo de la novia en su casa, siendo elogiadísimo por las muchas personas que les han admirado.

Por la tarde los nuevos esposos, a los que deseamos eterna luna de miel, salieron en auto particular para Valladolid y otras poblaciones.

Y los jóvenes amigos de ellos organizaron un baile que se vio concurridísimo.

También en la misma iglesia parroquial de San Miguel, se celebró el enlace de la joven Dionisia Alberto Galindo, con el simpático camarero del café de la Amistad, Telesforo García.

El nuevo matrimonio, obsequió a las muchísimas personas que les acompañaron, con suculenta comida y cena, que fueron servidos con el esmero y la abundancia peculiar en el hotel Pepa, de don José Barez, saliendo satisfechos del agrado y de la prontitud con que fueron atendidos.

Reciban nuestra enhorabuena los novios, extensiva a su familia.

Ha sido pedida la mano de la bellísima y distinguida señorita Petra Sánchez, hija de la respetable dama doña María Gómez, para el capitán del regimiento de Albuera, número 16, don José González.

La boda se celebrará en el próximo mes de Octubre.

Dueñas.

Se halla vacante la plaza de repostero del Círculo de Peñaranda. Los que deseen ocupar dicha plaza dirijan sus proposiciones al señor Presidente, hasta el día 21 del presente. 8-7

Señoras: En el «Salón de Modas», se ha recibido una completa colección de sombreros de fieltro y adornados. Las últimas novedades, se encuentra en la Plaza Mayor, 15.

Se vende automóvil Ford, turismo, seminuevo, arranque eléctrico. Informes, Garage Reina Victoria, Echegaray, 1, Salamanca.

Se vende

**Maquinaria para trabajar la madera**  
**Guiliet Hijos y C.ª (S. A. E.)**  
 FUNDADA EN 1847.  
**FERNANDO VI, 23. — MADRID**  
 Representante en Salamanca y su provincia:  
**Manuel García González, Consuelo, 13 y 15.**  
**CATALOGOS Y PRESUPUESTOS GRATIS**  
 —h. 21 O.

**Establecimiento de baños higiénicos y medicinales y de aguas azoadas.**  
 Curación de los catarros bronquiales, de la nariz.—Curación del asma.—Las aguas azoadas evitan los catarros del aparato respiratorio y son estimulantes del apetito.  
**CALLE DE LAS AGUSTINAS**  
 (Al lado del convento de los padres Capuchinos).  
 j. y d.

## Ciudad Rodrigo

(De nuestro corresponsal)

### NOTAS DE SOCIEDAD

Marchó para Santander el profesor de aquel Instituto don Luis Alaejos Sanz, después de pasar unos días con su madre.

—Ha aprobado el ingreso en el Instituto de Salamanca, el aventajado estudiante don Jesús Angel Hernández González.

—Marchó para Madrid, el estudiante de Medicina don Luis Sevillano Alaejos. —Regresó de Salamanca, el abogado don Clemente de Velasco y su bellísima hija Manolita.

—Con motivo de hacer la visita pastoral a los pueblos del Abadengo, ha salido el sábado pasado el excelentísimo señor obispo don Silverio Velasco y Pérez, acompañándole su familiar don Jacinto Jimeno y el canónigo don Joaquín Román Gallego. En Lumbrales, ofició de pontifical con motivo de ser la fiesta de la Santísima Virgen de los Aros, patrona de dicho pueblo, con cuyo motivo son grandes los festejos religiosos que allí se celebran estos días.

—En Monsagro, víctima de larga y penosa enfermedad, sobrellevada con gran resignación cristiana, ha fallecido a los veinte años de edad el oficial de Correos, don Leonardo de la Fuente y García Temprano, hijo del médico de dicho pueblo, don Juan de la Fuente y Baeza, a quien enviamos nuestro sentido pésame.

—En la toma de Alhucemas han sido heridos los oficiales de Infantería, naturales de ésta, don Francisco Jerez y don José Hernández, y muerto el capitán de Regulares de Ceuta, don Alberto Jarabo, que durante algún tiempo estuvo de guarnición en ésta.

—Encuéntrese enfermo de algún cuidado el oficial encargado de contribuciones, don Tomás Hernández.

—Marcharon para Valladolid, el farmacéutico don Teodosio Gallo y su hijo Arturo y el laborioso industrial don Angel Corbo.

—Se encuentra en ésta, pasando unos días, el conserje del Colegio de Huérfanos de Telégrafos, don Lorenzo Jiménez, su señora y sus hijos Lorenzo y Carmen.

Arranz.

Se arrienda el coto redondo, denominado Villar de Herreros, sito en el término municipal de Pollos (Valladolid). Tiene amplia casa, paneras, pajaros, cuadras, etc., todo de reciente construcción y consta de unas cien obradas de labor, majuelo, hermosa huerta, pinar y prados.

Para tratar, en dicha finca, con el propietario, don Ildefonso Gutiérrez Amigo. 8-5

Belloterías. Se arriendan la dehesa de la Parra (Cáceres) y la de Terribas. Para tratar, Glorieta, número 11, Salamanca. 7-6

Matrimonio se ofrece para cuidar casa, portería o cosa análoga. Buenas referencias. Informar, calle de la Soledad, 9, Salamanca. 4-3

Ocasión. Se venden 22.000 metros cuadrados de terreno, en conjunto o por parcelas, a precios sumamente baratos, en el barrio denominado «La salud», situado en el Rollo (frente a la fábrica de harinas). Para tratar, con su dueño, Florencio Fontanet, calle de Pérez Oliva, letra F.

Se halla vacante la plaza de repostero del Círculo de Peñaranda. Los que deseen ocupar dicha plaza dirijan sus proposiciones al señor Presidente, hasta el día 21 del presente. 8-7

Señoras: En el «Salón de Modas», se ha recibido una completa colección de sombreros de fieltro y adornados. Las últimas novedades, se encuentra en la Plaza Mayor, 15.

Se vende

Se vende

Se vende

Se vende

# Lo que piensan los Médicos de España del Ungüento Cadum, aplicado contra todas las Afecciones de la Piel.

«Tengo verdadera satisfacción en manifestar los excelentes resultados que he obtenido con la aplicación del Ungüento Cadum, cuantas veces lo he prescrito, en distintas afecciones de la piel. Su acción calmante y cicatrizante es sorprendente y sus efectos curativos son rápidos y positivos.»

**Dr. O. NAVARRO PERARNAU.**  
 Teniente-Alcalde y Director de los Servicios de Sanidad del Municipio de Barcelona.

«Certifico: que he empleado con excelente resultado el Ungüento Cadum, en casos de eczema, rebeles a los tratamientos usuales.»

**Dr. C. MURILLO.**  
 Bailén, 17: Sevilla.

«Certifico: que he empleado el Ungüento Cadum desde que tuve conocimiento de él, en quemaduras, eczemas, rasguños y también con éxito favorable en la erisipela de la cara.»

**Dr. NARCISO VÁZQUEZ.**  
 Ramón Albarrán, 22: Badajoz.

«Me es grato participar a Vds. los sorprendentes efectos que he obtenido con su preparado Cadum, en las afecciones de la piel y muy especialmente en el eczema.»

**Dr. J. PEREZ ROSALES.**  
 Profesor Ayudante de la Facultad de Medicina: Barcelona.

«He empleado su pomada en casos de acné y eczema que habían resistido al tratamiento ordinario, habiendo obtenido un éxito que no esperaba, pues en muy poco tiempo, han quedado completamente curados con el Ungüento Cadum.»

**Dr. M. DELGADO.**  
 Calle Cavanilles, 1: Valencia.

«Certifico: que he empleado el Ungüento Cadum en diferentes casos de eczema agudo y de herpes, habiendo obtenido con él, éxitos superiores a los obtenidos con preparados similares.»

**Dr. G. PUEBLA.** Médico de la Beneficencia Municipal: Madrid.

«El Ungüento Cadum tiene una indudable eficacia en las placas cutáneas, eczematoides de tipo seborréico y en los dactros forforácos de la cara.»

**Dr. B. FERNANDEZ GOMEZ.**  
 Dermatólogo-Sitógrafo del Instituto Español de Medicina y Cirugía: Madrid.

«Habiendo tenido ocasión de probar el Ungüento Cadum en los eczemas húmedos, me es grato manifestarles haber obtenido con él, excelentes resultados.»

**Dr. A. CASTELLÁ.** Médico del Hospital del Sagrado Corazón: Barcelona.

«El que suscribe, Médico Profesor del Laboratorio Municipal, certifica: que ha empleado con profusión en su clientela particular el Ungüento Cadum en varias afecciones de la piel, en especial en los eczemas, con resultado insuperado por productos similares.»

**Dr. E. LOPEZ SANCHEZ.**  
 Médico Profesor del Laboratorio Municipal: Madrid.

Al comprar un medicamento, debe conocerse su composición, ya que, conociéndola, podremos proponérselo al médico, si así lo deseamos.

Los remedios secretos han pasado ya de moda y el Ungüento Cadum fué una de las primeras especialidades de que se dió a conocer la fórmula y el nombre de los productos que la componen.

El Ungüento Cadum, constituye un beneficio inapreciable, para los millares de personas que sufren enfermedades de la piel desde largo tiempo. Si se usa oportunamente, se evitarán grandes sufrimientos.

El Ungüento Cadum, calma y cura todas las irritaciones e inflamaciones de la piel y proporciona un sueño tranquilo por las noches, suprimiendo atroces picazones.

Precio: Ptas. 2, en toda España.

Agentes generales: Vicente Ferrer y C.ª: Barcelona.

Las personas que sufren hemorroides, hallarán una sensación de bienestar, empleando el Ungüento Cadum, el cual les aliviará inmediatamente.

En los casos de eczema de los más rebeldes, algunas aplicaciones de Ungüento Cadum, han sido suficientes para suprimir las picazones y la curación no ha tardado en confirmarse, si la cura ha sido continuada.

El Ungüento Cadum, seca y hace desaparecer los granos, dejando la piel sana y lisa.

Nada hay tan eficaz contra las enfermedades del cuero cabelludo y la piel delicada de los niños, como el Ungüento Cadum. Su uso es igualmente eficaz, contra los forúnculos, úlceras, erupciones, urticaria, ronchas, comezón, sarna, postemillas, escaldaduras, sarpullido, costras, así como en heridas, cortaduras, arañazos, lastimaduras, quemaduras, etc.

**HOLLAND AMERICA LINE**  
**ROTTERDAM**  
 Servicio Cuba-México.  
 Próximas salidas de VIGO para los puertos de LA HABANA, VERAORUZ y TAMPICO.  
 De Bilbao, el 4 de Octubre; de Santander, el 5; de Gijón, el 6; de Ooruña, el 7, y de Vigo, el 8, el vapor **Spaarndam**.  
 De Bilbao, el 27 de Octubre; de Santander, el 28; de Gijón, el 29; de Ooruña el 30, y de Vigo, el 31, el vapor **Maassdam**.  
 Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase: Habana, 539,50; Veracruz y Tampico, 582,75 (incluidos todos los impuestos).  
 Para informes, dirigirse a los agentes señores JOAQUIN DÁVILA y O.ª. Vigo, y señores Viuda e Hijos de Antonio López de Haro, Gijón.  
 NOTA. Todos los señores pasajeros de tercera clase, son acomodados en camarotes de 2, 4 y 6 literas, completamente independientes.

**Julián Coca Gascón**  
**BANQUERO**  
**SALAMANCA-GUIJUELO**  
**DR. RIESCO, NUM. 29**  
 Principales operaciones que realiza esta casa:  
 Cobro y descuento de letras, giros, cartas de crédito y órdenes telegráficas sobre las principales plazas de España y extranjero.  
 Cuentas corrientes a la vista y a plazo, abonando intereses convencionales.  
 Cuentas corrientes en moneda extranjera según sus clases y condiciones.  
 Cuentas de crédito con garantía de valores y con garantía personal.  
 Depósito de valores libres de gastos para los cuenta-corrientistas.  
 Compra y venta de toda clase de valores del Estado e industriales.  
 Descuento y cobro de toda clase de cupones y títulos amortizables.  
 Cambio de toda clase de moneda extranjera.  
 Y en general se practicará toda clase de operaciones bancarias.  
**CAJA DE AHORROS: Interés 4 por 100 anual.**  
**Cámara acorazada.**  
 mts. j. a. d.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces **MATIAS LOPEZ** son los mejores del mundo. Pedílos en todos los Ultramarinos y Confiterías.

**Huerta cercada.** Se arrienda una huerta cercada, con abundantes aguas, en la dehesa del Palacio de los Villalones, término municipal de Carrascal de Barregas y próxima a la estación de Doñinos de Salamanca. Del precio y condiciones, informará, Julián García Alonso, Hornos 2.ª, número 10, Salamanca.

**TEATRO BRETON**  
 EMPRESA MENDEZ  
 A las siete y cuarto y diez y media.  
**Funciones populares.**  
 BUTACA GENERAL  
**1,00 pta. 0,30**  
**DESPEDIDA**  
 de la notable compañía de espectáculos modernos  
**ALMA**  
 GRAN PARTIDO DE FOOT-BALL  
 entre el ALMA (F. C.) y EL BUTACA (F. C.)  
 Campo: TEATRO BRETON  
 El ALMA se alineará en la siguiente forma:  
 Nineta, Laura, Eli, Isabelita, Violeta, Maruja, Alegria, Inés, Charito y Luisa  
 y el AS de los golquipers: célebre Camarero.—Referé: Ese.—El Butaca F. B. C. Todo el que guste.  
**Grandioso programa selecto.**  
 EL SABADO, 26, INAUGURACION DE LA SEMANA «GOLDWYN»

# NOTAS DE SOCIEDAD

## VIAJES

Han salido:  
De Piedrahita para Fuentelapeña, doña María Teresa Sánchez, viuda de Casaseca.  
—Para Valladolid, don Ignacio Pérez de Lucas.  
—Para Madrid y Ciudad Real, la distinguida señorita Felisa Alonso Pedraz, acompañada de su respetable madre doña María Pedraz y de su hermano Angelito.  
—De Alcáñices (Zamora) la distinguida señora del culto abogado de aquella localidad don Manuel B. Sánchez, doña Erundina Bellido, acompañada de su bellísima hija María Luisa.  
—De Madrid, don Mario García Velasco y la bella señorita Amelia Martín Rivero.  
—Han llegado:  
De Asturias, donde ha pasado una larga temporada al lado de su padre y de sus tíos los señores de Fernández Quirós, la bella señorita Virginia Valdés Moro.  
—De Madrid, nuestro estimado compañero en la prensa el doctor en medicina don Ramón Hernández del Castillo, redactor de «Heraldo de Madrid».

## DE DIAS

Hoy celebra su santo la señorita María Montero Otero.  
—También es el santo del distinguido letrado don Mauricio García Isidro.

## ANIVERSARIOS

Al cumplirse mañana el undécimo aniversario del fallecimiento de nuestro caballero y distinguido amigo don Manuel González Iglesias, tan apreciado por su bondad y afectuoso trato en la sociedad salmantina, reiteramos a su viuda, hijos, padres y demás familia, nuestro pésame más sentido.

## FALLECIMIENTOS

Ha tenido triste término la cruel dolencia que minaba la vida de la distinguida señora doña Agustina Hernández Gutiérrez, y que esta soportaba con admirable resignación, que falleció el domingo, después de recibir los Santos Sacramentos y lo Bendición Apostólica.

Las virtuosas y caritativas dotes que adornaban a la finada, y que rodearon su nombre de grandes respetos y afectos, hacen doblemente sentida su muerte, por la que testimoniamos nuestro sentido pésame a su descensado esposo y querido amigo nuestro, el digno administrador principal de Correos de la provincia, don Faustino Sánchez Hernández; hijos: don Ernesto, subdelegado de Medicina de Vitigudino, don Ramón, médico de San Felices de los Gallegos y don Faustino Sánchez, hijos políticos; doña María Sánchez Uillares, doña Pilar de Dios Pérez, y don Antonio Villar y demás parientes.

Ayer mañana se efectuó seguido de numeroso acompañamiento la conducción del cadáver, que fué llevado en hombros por empleados de correos.  
—En Fregeneda descansó en el Señor, el día 20 de Septiembre de 1925, confortado con los Auxilios Espirituales, don José Madurga Alfaro, persona que gozaba la estimación de cuantos conocían sus ejemplares cualidades de laboriosidad y honradez, y cuya muerte ha sido muy sentida entre sus amistades.

Compartimos el dolor que por tan sensible pérdida embarga a sus hijos, nieta doña Emilia Madurga Fraile, nieto político don Emilio Gómez Sánchez, del comercio de esta plaza y particular amigo nuestro, y demás estimada familia.  
—En Torremenudas rindió su tributo a la muerte, cristianamente confortado con todos los Sacramentos, el señor don Amador Pérez y Pérez.  
Persona de intachable conducta y afe-

ble y bondadoso carácter, supo granjearse la amistad y el cariño de cuantos se honraron con su trato y conocían sus dotes de honradez.  
Nos asociamos con toda sinceridad al duelo de su atribulada esposa doña Beatriz Santos López; hijos: doña Gertrudis, don Benigno, don Evaristo (sacerdote, ausente), doña Victoria, don Marcos, don Juan, probo y competente secretario de Vega de Tirados, y doña Ana Teresa; hijos políticos: don Juan José Benito Ledesma, doña Julia Cabezas, don Alejo Santos, doña Rosa Polo y doña María Escriba.  
—Ha fallecido en este el empleado jubilado de Hacienda don Vicente Monest, persona muy estimada por sus bondades y afectuosos trato.  
Reciba su familia, y en especial su hijo político el jefe de la Guardia municipal, don Quintín Sánchez Talavera, nuestro pésame.

## EL BAILE DEL PASAJE

Organizado por la Junta de este elegante círculo de recreo, anoche se celebró, en el amplio salón de fiestas, un brillantísimo baile, que se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada.

Muchas y muy bellas señoritas vimos, entre las que recordamos a Isabel y Antonia Sánchez Corcobado, Felisa Gutiérrez, Margarita Palomares, de Castro (J. y P.), Santos y Santos (R. y C.), Bajo Ruiz, Corbo, Benitez, Puche, Isabel Benito, Pedraz, Mangas, Ortega, Teresa y Pilar Acebedo, Amparo Pérez, Elisa González, Poveda (F. y M.), Amparo García, Blanca y Valentina Gil, Teresa Huebra, Ricarda Calzón, Angeles Vicente Inestral, y muchas más que sentimos no recordar.

## VARIAS

En las tiradas de pichón que con motivo de la feria se están celebrando en Valladolid, han obtenido un gran triunfo los tiradores salmantinos que en ellas han tomado parte.

La copa de plata del Club organizador ha sido ganada por don Pablo García, que mató 13 pájaros sin cero, obteniendo el segundo premio don Miguel Vargas, que ganó el premio de la Diputación provincial, un precioso objeto de arte.

También obtuvo este señor otro premio de una «poule» en la que tomaron parte ocho tiradores, premio que repartió con el otro ganador, don Luis Merino.

Los tiradores salmantinos fueron muy felicitados por su triunfo.  
Con objeto de tomar parte en la tirada final que hoy se verificará, tienen el propósito de trasladarse a Valladolid para tomar parte en ella, don Amador y don Manuel Argos, don Gaspar Alba y don Alberto Losada.

—Se encuentra en Baños de Montemayor, el exdiputado a Cortes por Bilbao, don Indalecio Prieto, particular amigo nuestro.

—El distinguido abogado y director de la agencia periodística «Cíyese», de Barcelona, don Carlos Caballero, nos comunica atentamente haberse posesionado con carácter interino, de este Registro de la Propiedad.

Reciba nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

—Calzados Cervigón, Dr. Riesco, 63.

Para colegio próximo a la capital, se precisa buen inspector de estudios, edad mayor de 30 años; preferible clase del ejército licenciado. Detalles Hotel Victoria, Salamanca, 2-2

Señorita con título, sabiendo contabilidad, mecánografía, educar a niños, daría lecciones, desempeñaría cargo oficina o cosa análoga. Informarán, doña Nieves Rubio, Cuesta, de la Cárcel, 6. 2-2

## Se desean con urgencia

agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades de España con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión por cada información que lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. No se precisan referencias ni sello para la respuesta. Para más detalles, diríjense al

APARTADO DE CORREOS 4.026. — MADRID

## GABINETE ORTOPEDICO ISLA DE LA RUA, 1, pral. Salamanca



El más antiguo.—El primero que puso esta industria en Salamanca.

HERNIAS: su curación radical. APARATOS para corregir las desviaciones del espinazo, de las piernas y de los pies. Los más prácticos, los más ligeros, los más económicos. FAJAS HIGIENICAS. Corpolencia. Obesidad. Hidropesía. Herniados. Deformados: No dejéis de visitarme y no confundáis mi casa y mi nombre con otras similares. Visita de diez a una y de cinco a siete.

12, 15, 16 y 21 S.

# CALZADOS EUREKA CALZADOS

NUEVA CASA

abierta exclusivamente para vender calzados

a precios increíbles. La más acreditada marca en calzados de caballero, señora y niño. Visiten esta casa y podrán admirar el extenso surtido de que dispone.

NO CONFUNDIRSE

mt y v

# Zamora, 15. CALZADOS EUREKA Salamanca.

## EL STADIUM EN FERIAS

EL DOMINGO SE PROCLAMARON LOS CAMPEONES DE ATLETISMO. EL STADIUM SE LLEVA EL PREMIO ESPECIAL.—LA GYMKHANA HIPICA DEL 27

En la tribuna de honor del Stadium se procedió el domingo a la proclamación de los campeones del primer campeonato de atletismo, organizado por el Stadium bajo los auspicios del excelentísimo Ayuntamiento. En dos veladores estaban los preciosos premios que muy pronto iban a repartirse entre los campeones. Ocupaban dicha tribuna las familias de los directivos del Stadium, la dignísima señora de don Juan Miral la encargada de entregar los premios a los campeones. El jurado dió lectura al acta del primer campeonato local de atletismo, y según fueron proclamados los campeones, se acercaron éstos a la tribuna para recibir el premio de manos de su digna vicepresidenta. Como la lista oficial se publicó el domingo, hoy no haremos más que un breve resumen de ella y algún comentario.

De 14 primeros premios y uno especial, el Stadium se llevó diez y el especial; la Unión Deportiva los cuatro restantes.

Fueron, pues, proclamados del Stadium: Martos, campeón en seis pruebas; Veiga, en dos; Vela, en dos; Sexma, en una; Anta, en una; Estévez, en una.

De la Unión quedaron campeones: Oyarbide, en una; Cucullo, en una; Adolfo Santiago, en una; Unamuno, en una. Lástima que estos tres últimos no acudieran ayer a recibir sus premios, teniendo que hacerse cargo de ellos don Germán Herrero.

Para amenizar el acto de la repartición se hicieron diversas carreras y pruebas atléticas, que gustaron mucho.

Honroron el Stadium con su visita, los ciclistas forasteros, a quienes se les sacó una fotografía.

Ya ayer desapareció del Stadium el material y pista atlético, a fin de dar lugar a preparar la gran Gymkhana Hipica, que tendrá lugar el 27.

Hoy celebran reunión los jinetes, para detallar el programa y proceder a la elección de padrinos.

Para éstas se ha constituido una airo-sa tribuna, que será convenientemente engalanada para ese día.

Los jinetes han empezado ya a entrenarse en el campo, quedando satisfechos de ver la graciosa pista que ofrece para las misteriosas carreras.

La directiva del Stadium ha prohibido durante esta semana, aun a los mismos socios, la entrada en el campo, ya para la mejor preparación de las obras, como para el mejor y más independiente entrenamiento de los jinetes.

## Hervás. Subasta de pastos del Monte Cruces de la Sierra.

El 25 del actual y hora de las once, se celebrará en la Alcaldía y Oficinas del distrito forestal, la subasta para el aprovechamiento de pastos por cinco años, bajo el tipo de tasación de 26.300 pesetas anuales, admitiéndose para el disfrute 6.000 cabras, 1.000 lanares, 170 vacas y 50 mayores.

Los pliegos de condiciones se encuentran de manifiesto en las oficinas del distrito forestal y en la Secretaría del Ayuntamiento, en Hervás (Cáceres).

20 22 y 23 S.

Cubas, pipas y bocoyes para la vendimia de todas las cábidas, se venden casa de Arriba, Carmelitas, 12, y Chamberí, Tejares. h. 30 S.

Acudan compradores y vendedores al Mercado mensual de toda clase de ganados, especialmente vacuno, que el último domingo de cada mes se celebra en Fuente de San Esteban. En el mes de Septiembre, día 27. h. 26 S.

Bellotas. Se arrienda montanera de encina y alcornoque, con abundante fruto, muchas aguas y buenos majadales, en varios millares de la dehesa Ermita de Mallorca, cerca de San Vicente de Alcántara. Solicitudes, a don Rafael Calderón, San Salvador, 9, Mérida (Badajoz). 3-3

Ama de cría, con veintitrés años. Darán razón en Torre de Velayo, por Berrocal (Salamanca), doña María Rodríguez Herrero. 3-3

# LA CUARTA Y EXTRAORDINARIA CORRIDA DE SAN MATEO UNA CORRIDA CON TOROS DE OTRA EPOCA Y TOREROS DE LA ACTUAL

Seis de Carriquiri, para el rejoneador Esquerdo y los matadores Pablo Lalanda y Joselito Martín.

## LOS TOROS DE CARRIQUIRI

La cuarta y extraordinaria corrida de feria se ha celebrado con toros de Carriquiri.

Los toros de Carriquiri! Hacía tiempo que no veíamos lidiar reses de esta ganadería que bajó de las montañas de Navarra a los llanos de Castilla. Y si supieras, lector, ¡con qué placer vemos estos toros pequeños, carriavados, veletos, tan cortitos de patas, tan «inteligentes», tan de «sentido», y con qué pena, al mismo tiempo!

La de ayer, se nos figuraba una corrida de otra época con toreros de la actual. Una corrida de 1833, de 1864, con toreros de 1925. Tenía, por los toros, el sabor de lo antiguo, de lo que fué castizo y típico, de lo que constituye en la fiesta nacional, la guapeza y la gallardía. ¡Unos toros de tipo distinto de los demás, unos toros enanos, que se arrancaban como balas y cargaban sobre sus lomos a caballos y piqueros; unos toros que rompían barreras, capotes y muletas; y que se metían entre las piernas de los lidiadores, en movimientos rapidísimos, revolviéndose en un palmo de terreno, sin dárles tiempo a la enmienda; unos toros que cayéndose a chorro la sangre del morrillo que el sol de la tarde doraba, eran más valientes cuanto más se les torcaba y castigaba... Así eran las corridas de estos toros navarros, de aquellos toros de don Francisco Javier Guendulain, de 1795; de aquellos toros de don Nazario Carriquiri, ya en 1864; de aquellos toros también, en la primera época en que los tuvo, después, el conde de Espoz y Mina. Eran los toros bravos y de «temperamento», como ahora se dice, por excelencia.

Los toros de Carriquiri, que vinieron de la montaña al llano, son de don Bernabé Cobaleda, desde 1908. Y al llegar a estas tierras y nacer aquí y sucederse las vacas, y los sementales, y las crías, como es natural, los toros navarros sacan el mismo tipo, el tipo característico de la casta, el pelo bardino y chorreado de la vacada, la cara rizada y el ojo vivo y brillante, y cortitas las patas, y largas las colas, y bajos de talla y... ¡ese nervio y ese temperamento que tanto favor pone en los toreros!... Pero... mansos.

Si ayer, si hubo toros con nervio que hacían cosas estupendas de toros bien encastados, hubo también otros, especialmente tres, que solo sacaban ese temperamento, pero sin la bravura que tanto les destacaba: sin el brío y la alegría que tanto colmó de gloria a la ganadería. Dos toros bravos, de verdad bravos, los dos de Gaspar Esquerdo (el segundo era un abastecedor incansable e inagotable de cornadas), y tres, el primero de lidia ordinaria y el segundo y el tercero, mansos; y uno, el último, cumplió con más sangre. Pero... todos ellos, incluso el tercero, fogueado, fueron toros con «sentido» y con casta encima. ¡Qué lástima de vacada!

Le va quedando el tipo y el temperamento, el «sentido» y la pujanza al arrancarse; pero en la pelea van buscando la defensa en los medios, porque en los tercios les pegan, y uno tiene que andarse con cuidado, porque los pitones en estos toros son navajas de afecitar: a donde llegan con ellos, cortan.

Ayer mismo, el segundo de los rejones, y el primero de Lalanda, remataban en tablas estupendamente, y al coger un capote en el aire, le tiraban cincuenta cornadas y le partían con la facilidad asombrosa de una tijera. Y cuando estos toros, el primero, y el segundo, y el tercero entraban a capotes y muletas, el torero tenía que reponerse enseguida, porque la arrancada era fuerte, y la vuelta rapidísima, con la cabeza al suelo, adelantando un horror, como para colarse por debajo, cosa que no les era fácil, ya que también el viento les beneficiaba para ver al torero al descubierto.

¡Malos ratos pasaron los toreros! Unos toros con temperamento y un viento formidable. ¿Cómo torar? Unos toros de fuerza y de nervio, pero mansurrones, ¿cómo realizar filigranas? A la defensiva estaban los toros desde que salían, y a la defensiva tenían que estar los toreros. Y así la cosa resultó sosa, aburrida, laboriosísima y larga. Con placer vemos estos toros de Carriquiri, que los toreros de hoy no quieren o no saben torar. Y con pena porque ¡no hay medio, señor Cobaleda, de levantar un poco esa casta admirable!

LA JACA DE ESQUERDO Gaspar Esquerdo vino a rejonear a Salamanca. Gran empeño tenía el hombre en quedar bien. Ya sabe Esquerdo la afición que al caballo y al toro hay por estas tierras. Y sacó una jaca negra, alta, bonita, lijera. Tiene Esquerdo a caballo un cierto tipo de cortijero andaluz o de conocedor experto de una vacada. Monta bien y sale bien. El primer toro, bravo y noble, se arrancaba a la jaca como una flecha. Esquerdo clavó varios rejones, dos fueron buenos; y después, un par de banderillas, tan cerrado en tablas el toro, y aguantándole tanto, que la jaca resultó herida en la región anal. En esta arrancada el toro llegó más de lo debido. Se arrancó sobre presa segura, no así en las anteriores veces.

Esquerdo fue ovacionado por los dos rejones altos y buenos y por el soberbio par de banderillas que metió.

Luego con la muleta hábil, inteligente, Esquerdo atizó media estocada delantera y descabelló, después de una faena en la que hubo tal cual pase alto y de pecho buenos y sus adornos correspondientes.

En el segundo Esquerdo clavó un rejón superiorísimo de verdad y tres bajos. No le llegaba bien el toro, que era también bravo. Unos pases de muleta, un pinchazo, una estocada contraria y prendrida y palmas a Gaspar.

La cornada que recibió la jaca fué grande y profunda. Recibió otra más grave en el segundo toro.

La jaca de Esquerdo es una jaca valiente. Herida y herida grave, ha vuelto a salir y no se ha marchado del toro.

Si la jaca muere, Esquerdo pierde un elemento admirable. No es la «Borda» de Cañero. Pero es una jaca valiente y bonita.

## LA SOBRIEDAD DE PABLO LALANDA

Pablo Lalanda venía con deseos, con los buenos propósitos de dar aquí una tarde de toros. Pablo es torero de nuestras simpatías. Le hemos visto en Madrid, arimarse y torrear, y entrar derecho a matar. Nos gusta su sobriedad en el toro, una sobriedad que es elegante y que tiene la naturalidad del que ejecuta sabiendo lo que se trae entre manos.

Pero Pablo ha tropezado con dos mansos: el primero, muy peligroso; y el segundo, no lo fué menos. Tenían temperamento y no embestían más que para coger. En el último tercio echaban la cara al suelo y se colaban debajo de la muleta.

Había que torrearlos de cerca y aguantarles, y Pablo, hábil y torero, sin nada que significase gestos ni adornos de galería, sino enterado de los enemigos que tenía delante, les hizo unas faenas de alifio inteligentes y eficaces, sobre todo al segundo, al que con valor y habilidad suma, le dió tablas con muletas que eran como latigazos asestados al carriquiri de sentido y de pies.

Pablo se estiró en unas verónicas y en los quites que pudo. Apuntó dos o tres lances impecables. Y en su primer, molestado por el viento que le dejaba al descubierto en cada envite, y no pudiendo echarle la muleta arriba porque era como invitar al toro a soltar puñaladas al aire, trabajó laboriosamente, para un pinchazo bueno, otro hondo saliendo perseguido hasta las tablas y media que le dejó para el descabello, pero todo ello alto y certero. Dos descabellos y nada más.

El segundo toro de Pablo salió defendiéndose y dando pruebas de su temperamento. La pelea en varas la hizo de modo desigual, tirando cornadas con la velocidad del rayo, tardeando, saliendo suelto y negándose a admitir la cuarta a pesar del acoso. Se le fogueó.

La defensa le encontró el toro en los tercios de afuera. Y cuando llega la hora de matar, el carriquiri está imponente. Muleta el Pablo en tablas, bien, cerca y habilidoso, y mete dos veces el estoque, en lo alto la primera vez, y caída la segunda.

Lalanda sólo frustrados sus deseos. Pero el público reconoció la imposibilidad de la lidia y aplaudió al mozo, que, de haber tropezado con dos toros bravos, nos da la gran tarde!

Me atrevo a afirmarlo.

## LA OREJA DE JOSELITO

Ha vuelto a torrear Joselito Martín esta corrida de San Mateo. Y como todos los años ha vuelto a llevarse una oreja. Bien está el galardón, pues si en el primero Joselito se vió apereado, luchando con el temperamento y la dificultad del carriquiri, en el segundo se apoderó de él mejor, le toró cerca y bien y lo mató lindamente.

Joselito pudo apuntar algo de su buen torero con el capote; no tuvo grandes éxitos en bandeallas, en cuya labor no le acompañó la suerte, pero aún pudo cerrar aquella serie de medios pares al cuarto, que el toro se quitaba de encima, con uno por dentro, sesgando, que fué bueno.

Vino también como Lalanda, a darno una tarde de toros y el hombre harto hizo con quitarse de delante el primero y alcanzar la oreja del segundo. No fué poco.

En su primero, Joselito, con un machete eficaz se hizo con él, no perdiéndole la cara, hasta que un desarme le puso en descubierto y en peligro, buscando la defensa en las tablas.

Más pases por bajo, sujetando bien,

y una estocada delantera y perpendicular, dada con mucha habilidad.

En el segundo, Joselito toró mejor con el capote. Con la muleta se estiró en unos pases por alto, magníficos. Dos de pecho fueron superiores, y un natural excelente, en el que corrió bien la mano, llevando al toro bien torado. Y aprovechando la igualdad, el diestro entró muy derecho y enterró el estoque en lo alto, consiguiendo la ovación y la oreja.

## LOS SUBALTERNOS

Hubo un subalterno fuera de plantilla, el popular Manolete, que tirándose al ruedo en el último toro, le sopló, de salida, unos cuantos muletasos de valiente y bien ejecutados, en medio de la ovación del público, que al ser detenido, consiguió que se le dejase en libertad. Realmente esta breve nota de toro con ganas y con emoción, que no esperábamos y que fué lo bastante para amenizar un poco el aburrido festejo.

El picador Pellejero ingresó en la enfermería con una contusión en el bajo vientre.

Atienza y Carriles picaron bien y valientes. Y en la brega, Cadenas, Cobre, y el Boni, se hicieron aplaudir.

## RESUMEN

¡Oh, toros de Carriquiri! ¿Cómo venis a recordar una época del torero en la que no se hablaba para nada ni de nervio, ni de temperamento, ni de otras cosas tan «científicas», como han inventado los toreros del toro pastueño y boyante!

## EL TIMBALERO

### EL PESO DE LOS TOROS

Los toros lidiados dieron el siguiente peso: Primer, 224 kilos; segundo, 232; tercero, 215; cuarto, 256; quinto, 251; sexto, 277. Total, 1.455 kilos.

### LA JACA DE ESQUERDO, MURIO

Anoche murió la excelente jaca de Esquerdo. Y murió de una operación que se le practicó como supremo recurso.

Para Esquerdo la muerte de la jaca significa una pérdida muy sensible.

### AGUAS DE MARMOLEJO

El establecimiento de aguas alcalinas más concurrido de España. Abierto al público hasta el 30 de Noviembre. Tres manantiales para enfermos de estómago, hígado, riñones, diabetes, artritis, cloromanía, etc.

### Hotel del Baleario.

Unico oficial y de primer orden, capilla, baños privados, jardín, garages, mesas de régimen. Pensión: Primera clase, desde 15 pesetas; segunda clase, desde 8. Estación ferroviaria a 7 h. de Madrid, y a 4 h. de Sevilla. Pedidos de agua embotellada e informes, al gerente del Baleario de Marmolejo (Jaén).

Extravío. El 16 del corriente, en el pascos de la noche, en la Plaza Mayor, se extravió un alfiler de diamantes montado en plata, con barra de oro, fuente y algo torcida. Se ruega a quien lo haya encontrado lo entregue a don Ildefonso Alamillo, en la Audiencia de esta capital, que gratificará. 3-3

Se vende la casa número 8, de la calle de Veracruz 13. Constá de planta baja y principal, corral y hermosa terraza. En la misma informarán, piso principal. 5-4-5

Venta de casa. Se vende una nueva, sitio céntrico, con todas las comodidades e higiene, susceptible para cochera o garage. Informes, Bermejeros, 43. 4-4

Máquina. Se vende una de hacer medias, para informes, Petra Montes, convento de las Dueñas. 2-2

Extravío. En el trayecto de la Plaza Mayor a la de Toros y regreso, se ha extraviado una moneda de oro, americana, esmaltada, y en brillante en el centro, engastado en platino. Se ruega a la persona que la haya encontrado, la entregue en la joyería de Miguel Santos, Plaza Mayor, 19. 2-2

Ventas varias. Se ofrecen cubas de buen estado de conservación, de 200, 300 y 400 cántaros, armadas con buenos arcos de hierro, que pueden ser trasladadas a otra bodega, sin más gastos que los pocos que ocasione su transporte, pues el vendedor se compromete a ponerlas desarmadas, sobre vagón, o el vehículo donde han de ser transportadas, a peseta cántaro.

Se ofrece igualmente, en venta, el ganado del puesto de sementales, que legalmente autorizado, viene actuando, hace bastantes años, en Fuentesalco, y que actualmente lo forman tres burros y dos caballos, uno grande y otro chico. Se da todo por la mitad de su valor.

También se ofrecen en venta, separadamente, en plazos o al contado, cuatro o cinco fincas en el campo, con riego y dependencias para su explotación, y otras casas hechas y en construcción, para labradores. Informar y podrá tratar sobre todas estas ventas, como dueño y administrador, Marcelino del Valle.—Fuentesalco. 15-10

Paraguas a precios de fábrica. Medias y Camisas y calcetines, rebaja de precios, Camisas y corbatas, últimas fantasías, con precios económicos. Casas de Plácido Hernández, Plaza Mayor, 46. Lonja de la Cárcel, 2.

**LAS ENFERMIZAS**  
Pueden remediar sus achaques y su debilidad, tomando **Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham** **TONICO DE LA MUJER**

La asamblea de ayer

Constitución del Colegio oficial del secretariado salmantino.

Importante fué la asamblea que ayer, a las doce, se celebró en la sala capitular del Ayuntamiento, presidida por el gobernador civil, para proceder a la constitución del Colegio oficial del secretariado salmantino, establecido por el Real decreto de la Presidencia del Directorio militar, correspondiente al del 6 del mes presente.

A la convocatoria del señor Díez del Corral publicada en el «Boletín Oficial» de la provincia, del día 16 del mismo mes, acudieron más de trescientos secretarios de los trescientos ochenta y seis Ayuntamientos que integran la región salmantina.

Indudablemente, a parte del mandato que implicaba el decreto-convocatoria, concurrencia tan extraordinaria tiene la significación de que el secretariado consistorial de la provincia tenía fervidos y entusiastas deseos de exteriorizar solemnemente su gratitud al sistema gubernativo que está constituido, por cuanto lleva promulgado a favor del mejoramiento económico y dignificación de tan ilustrada casi en la plenitud de sus aspiraciones, ininidad de veces formuladas al Poder público y siempre desatendidas con marcada injusticia y con menoscabo, muchas veces, del decoro profesional.

El aspecto de la sala de actos del Ayuntamiento era, a la vez que imponente, consolador, viendo a la mayoría de los secretarios reunidos, y los pocos que faltaban, adheridos sin restricciones a los acuerdos que se adoptasen sobre la organización del Colegio.

A las doce ocupó la presidencia el gobernador civil, que fué recibido en pie por toda la masa del secretariado, que ocupaba no sólo los escaños de los concejales, sino los bancos destinados al público, más numerosas sillas que se colocaron en el centro del hemicycleo, estando de pie muchos secretarios en las partes laterales del salón y en la puerta. La presencia del gobernador fué acogida con vivas y aplausos.

DISCURSO DEL SEÑOR GOBERNADOR CIVIL

Terminadas las aclamaciones, el gobernador civil señor Díez del Corral, con frase elocuente que en muchos períodos arrebató al auditorio que prorrumió en frenéticos aplausos, pronunció un brillante y notable discurso, del que publicamos un esquema lo más amplio que permite el espacio de que disponemos para esta información.

Señores, principió diciendo, he de comenzar haciendo presente la expresión noble y sincera del más leal y profundo testimonio de gratitud al secretariado salmantino, que brota de lo más recóndito de mi espíritu, por la unánime asistencia a este acto trascendental, que marca en la historia del secretariado consistorial una transición de épocas, para él ominosas, a la presente, de reconocimiento de su personalidad independiente, sobre la base de un mejoramiento económico, muchas veces pretendido y siempre frustrado, hasta que advino a la gobernación del país un nuevo poder, a inculpar en las cumbres donde se discerniera la autoridad, el ejercicio de ella, con normas de justicia y equidad, hasta aquel momento predicadas y no encarnadas en ninguna manifestación de la vida pública.

Esta convocatoria se hizo a virtud del real decreto de 6 del presente mes, ordenando la constitución del colegio oficial del secretariado local.

Como en dicha real disposición se señala el plazo de un mes para su constitución, promoví la convocatoria para este día, con el deseo de veros, y para que aprovecharais la festividad del día último de las ferias salmantinas.

Indudablemente, señores, este es un acto importantísimo, no el último, de la política de justicia y reivindicadora que el poder constituido viene ejecutando con vosotros desde que asumió las responsabilidades del ejercicio de la augusta función de gobernar.

Vosotros sois los verdaderos cerebros de la vida municipal, de los Ayuntamientos, que son la célula generativa del Estado, y a cuya vida plástica corresponde el desenvolvimiento espléndido de la nación, y si aquella se desarrolla endeble y raquítica, el país, como resultado de los Concejos, arrastra una existencia lánguida, enfermiza y casi agónica.

Compenetrado de ello, el Directorio, con insuperable acierto y visualidad de predestinado, enderezó su primera obra al florecimiento de los Ayuntamientos, dotados de un estatuto, que es una

normalización de su régimen amplísima, de profundo espíritu democrático, porque en él se les reconoce a una personalidad autonómica y renaciéndoles a la vida administrativa de la nación, con completo conocimiento de la función histórica que realizaron en el tiempo, salvando sus múltiples ocasiones, la independencia territorial, conjurando discordias intestinas y acudiendo en auxilio en momentos angustiosos del tesoro nacional.

Hoy vuelve a renacer la vida comunal, y de ella el más ponderable y principal elemento sois vosotros, repito, porque sois sus orientadores, encauzadores y el cerebro director de la vida consistorial.

Ha promulgado el poder central el estatuto a continuación del Reglamento, luego otras disposiciones, como el reconocimiento de la inmoralidad, aumento de dotación y jubilación, pues era inhumano que al decimar vuestra actuación no tuviera una tutela protectora dimanada del trabajo que habíais rendido en beneficio de la comunidad y del Estado.

Con ello habéis quedado equiparados a todos los funcionarios del Estado y se os ha garantizado un derecho que los poderes anteriores reconocieron verbalmente, pero que jamás hubiera sido promulgado con la garantía de la ley por que únicamente os brindaban esas legítimas reivindicaciones cuando les era necesario vuestro concurso para proseguir la farsa de un poder que constituía una afrenta y una provocación a la ciudadanía patriótica y honrada.

Volver la vista atrás y os convencereis.

Los secretarios fuisteis juguetes de los intereses partidistas, y en este flujo y reflujo de pasiones políticas estabais a merced del nefando caciquismo, que era el responsable del estado abúlico y de agotamiento a que habíais llegado el país.

Hoy sois independientes; prerrogativa hermosa, porque con ella sois ciudadanos libres y conscientes, llegando a vuestro mejoramiento integral.

Se felicita el orador de este triunfo y felicita al secretariado, al que aconseja alteza de miras para discernir las conveniencias que ha obtenido con el nuevo Poder que, para bien de la Patria, gobierna hoy la nación.

La virtud mucho vale, pero no se podía pedir mucho al que no se le daba para vivir.

Esto ha desaparecido ya con el mejoramiento de sueldos y el derecho a los quinquenios.

Ahora, señores, coexistiendo con la independencia que se os ha dado, viene la colegiación, para garantizarla.

Seguidamente el señor Díez del Corral expone las funciones o actuación encomendada al Colegio oficial del secretariado, y hablando de la parte expositiva del mismo, dice que ella se habla del motivo esencial de la colegiación, que no es otro que la selección de los mejores y la postergación de los indeseados.

Considera el orador este aspecto el más importante del decreto. El Estado ha reconocido que estais capacitados y por ello vosotros debéis laborar por el desenvolvimiento leal y honrado de la vida administrativa del Concejo, porque sino cumplís bien, éste cae por su base.

Yo espero que ha de derivarse de la práctica y el funcionamiento del Colegio un concepto levantado y progresivo de vuestra función.

Aconseja en párrafos elocuentes a todos los secretarios el cumplimiento del deber, en la seguridad que, rindiendo culto a él, no tienen que temer a nadie. No seáis, dice, veletas, sino austeros cumplidores del deber.

Soy sincero, señores, y por ello siempre he dado un mentís a los que os inculpaban, proclamando que erais víctimas del ambiente en que vivíais.

Debeis obrar como sacerdotes del deber, porque sin vosotros no hay Concejos y no hay país.

El secretario debe ser el guía del Ayuntamiento, y de no ser así, no hay vida municipal.

No sé qué juicio tendreis formado de mi actuación.

Yo os aseguro que me atempero a la

BARACHOL UNICO ESPECIFICO QUE CURA LA SARNA sin baño ni desinfección de ropas, solo con aplicarlo en las manos. Venta en Farmacias y Droguerías. - a h. 30 D.

BIGICLETAS CASA MIÑAMBRES Venta, reparaciones, accesorios. BICICLETAS DE ALQUILER CERRAJERIA MECANICA Rodriguez Fabrés, núm. 5 (junto a la Casa de Socorro). - SALAMANCA - a

DE OCASION MOTOCICLETAS con o sin sidecar, procedentes de cambio. MONTERO RUA, 26.

rectitud y a la justicia, y si alguna vez, mi proceder, lo creyerais en desacuerdo con esto, tener seguro que será la vispera de dejar el cargo.

Siempre tendreis en mí un compañero más, dispuesto a cuanto querais dentro de la justicia.

Para mí no hay horas; para mí el trabajo es lo que invade mi alma y es el motor de mi vida.

Pide al secretariado que sea agradecido y considerado, reconociendo de donde ha venido lo bueno que hoy posee.

Cualquiera que sean las ideas que tengais, debéis reconocer los bienes que el Gobierno y el Estado os ha otorgado por el espíritu de justicia que domina hoy en la Gobernación de España.

Se os da la libertad que no es verdadera, sin independencia económica que ahora ya relativamente la tenéis.

Sed libres con plena conciencia de vuestros actos, inspirados siempre en los predicados del mandato de Dios.

Esta fecha debéis señalarla con piedra blanca, y este día será inmortal en los anales de la historia de España.

Teneis que proceder a la elección de la Junta de gobierno, eligiendo un presidente, vicepresidente, contador, tesorero, secretario y vocales.

Además esta Junta tiene que redactar el reglamento de régimen interior. No dice el Real decreto como se ha de proceder a la designación de la Junta de gobierno.

Podeis hacerlo por aclamación, por votación o por medio de una comisión nominadora.

Propone, que como gratitud se remita un telegrama al insigne director general de Administración local, señor Calvo Sotelo, alma y espíritu, y cumbre de la nueva organización de España.

También propone se le nombre presidente honorario porque su labor ha empequeñecido todas las anteriores.

Mi gratitud, en este día es plena de satisfacción, porque significa la prosecución de la labor que se realiza para la regeneración que siente España.

Gracias a todos como gobernador, y a todos me ofrezco en este cargo y como particular. Atronedores aplausos.

El secretario de Turdillos pide que el gobernador civil sea nombrado presidente honorario.

DON JULIO A. CAMISON, SECRETARIO DE PENARANDA.

Señores: dice, el más humilde de los secretarios, pero requerido por mis compañeros de la asociación, me levanto para cumplir el deber de expresar nuestra gratitud al gobernador civil por las frases de encomio que ha consagrado al secretariado.

Habéis oído la felicitación y gratitud que nos ha manifestado, reconociendo la capacidad, competencia y honorabilidad de una clase que anteriormente vivió siempre postergada, y hoy se le eleva a impulsos de una estricta y merecida justicia al rango que la pertenece en la vida administrativa del país.

El señor Camison hace una preciosa labor analítica del pasado y presente, no atribuyendo a la política la estaciona-

rismo en que vivía el secretariado, sino al analfabetismo dominante.

Expone otras oportunas manifestaciones y concluye su discurso con vivas a España, a Salamanca, al gobernador y al cuerpo del secretariado.

En este momento se suspende el acto, y se retira el gobernador civil, acompañándole a su residencia oficial una comisión.

DON EVARISTO DIEZ LOZANO, SECRETARIO DE LA DIPUTACION.

Ocupa la presidencia y dirige un sentido saludo a la asamblea, declarando que a virtud de una pequeña indicación del gobernador civil, ocupaba la presidencia, hallándose dispuesto a cederla a cualquiera que quisiera ocuparla.

El señor Lozano, en un notable discurso, habla del secretariado antes del actual sistema y en la actualidad con relación al Poder público, deduciendo consecuencias laudatorias para el nuevo Gobierno.

También expone la creencia equivocada del Directorio en los primeros momentos de su actuación, de que la gregaria causante del decaimiento de España residía en los Ayuntamientos y en los secretarios, quedando demostrado lo contrario.

Entiende, que aquella causa radicaba los propios ministerios.

Hace otras consideraciones, y concluye diciendo: Nuestra misión es grande; somos el motor del porvenir de España y su engrandecimiento depende del cumplimiento del deber.

Lo mismo el señor Camison que el señor Díez Lozano, son objeto de estruendosos aplausos.

LA JUNTA DE GOBIERNO DEL COLEGIO

Quedó constituida en la siguiente forma: Presidente, don Emigdio de la Riva; vicepresidente, don Evaristo Díez Lozano; tesorero, don Tomás Rodríguez; contador, don Julio A. Camison; secretario, don Ladislao Sánchez; y vocales, don Claudio Bato, don Juan Ballesteros, don Pedro Miñana, don Mariano García Criado y don Policarpo Rodríguez.

TELEGRAMAS

Una vez constituida se expidieron los siguientes telegramas: «Presidente interino Directorio. Constituido Colegio Oficial secretarios Administración local Salamanca, expresan V. E. y demás vocales Directorio, su agradecimiento, mejoras concedidas secretarios. - Presidente.»

Lo mismo al subsecretario de Gobernación y al director de Administración local, añadiendo en el dirigido a éste, su nombramiento de presidente honorario.

EL MEJOR AUTOMOVIL MOON

REPRESENTANTES: CORCUERA - TRIGO

Ramos del Manzano, 11, principal. - Salamanca. EXPOSICION: ZAMORA, NUMERO 24

ESPECIALISTA EN PARTOS

Dr. J. PEREZ MARTIN

MEDICINA GENERAL

Ramos del Manzano, 29, principal derecha (Cuatro Calles).

LA GRAN CARRERA CICLISTA DEL DOMINGO

Como preámbulo de la reseña de esta carrera, que se puede considerar como la mejor de todas las que se han celebrado en Salamanca, y que presenciamos, lo primero que hay que hacer es dar las gracias a nuestra primera autoridad municipal, al excelentísimo Ayuntamiento, patrocinador de ella, al jefe de Obras públicas, a la excelentísima Diputación provincial, a las casas de Gómez, Miñambres y a cuantos industriales amantes de los deportes han contribuido a realizar el esplendor de la fiesta que en nuestra ciudad se celebró el pasado domingo.

De ella quedará grato recuerdo por las muchas personas que han ido a presenciarse y a pasar un momento, distrayéndose y viendo las peripecias que se han sucedido con la llegada de los corredores en las cinco vueltas que constituían la carrera, y haciendo comentarios de quién pudiera ser el primer corredor que pisara al final la meta, tanto de los que han venido de otras regiones, como de los que están adscritos a la Unión Velocipédica Salmantina y de los que no siéndolo y estando inscritos, pudieron alcanzar puesto y conquistar los premios que se habían asignado por la comisión para unos y otros y que era un problema poder hacer conjeturas de quién los ganaría, por ser los de esta ciudad la primera vez que se enfrentaban con corredores de gran valía, clasificados así entre los pedalistas de España.

Sarduy no viene, nos decían aún el sábado algunos.

Y en qué os fundáis para decir que no viene? - preguntábamos a uno. - El periódico dice Jarduy, otro día Cesardo, y por eso creemos que no es el gran Sarduy el que viene.

Erratas de imprenta; vienen, sí, y podeis asegurarlo, el gran corredor Sarduy, y el compañero Zubiaurre, Sarosqueta y Gurruchaga, todos magníficos corredores sobre Cristophe.

Y a esperarlos fueron bastantes corredores y a verlos correr, muchos aún, en la creencia que no era cierta la noticia.

Hay es nada, un equipo, y de las provincias vascas. Era necesario decir lo de Santo Tomás: «ver para creer», y a la gran carrera han ido muchas personas por convencerse de la verdad del dicho, que solamente viéndolo lo han creído.

En la primera, en la segunda y en la tercera vuelta, decían a todos los controles, que cómo no iban a la cabeza los vascos y si un corredor de Salamanca, y los que los conocían, los que estaban seguros de que éstos serían los primeros en llegar a la meta, les contestaban: «estas vueltas no tienen gran importancia; cuando llegue la cuarta, y sobre todo, la última, ya verán cómo se despegan del conjunto y avanzan, como van avanzando nuestros soldados en Marruecos, para conquistar los premios que ellos tienen la seguridad de que son de hecho suyos. Lo que hacen ahora es solamente tantear a los corredores para ver si responden a su marcha, y si no responden, no tienen necesidad de fatigarse para lograrlos».

Y, efectivamente, después de ello, fueron a la marcha que han querido, puesto que sabían con quién se las tenían que haber, y al llegar la cuarta vuelta, vimos a los vascos a la cabeza, y no pierden ya este puesto hasta el final de la carrera.

Pero se presentó en Salamanca otro buen corredor, compañero de Montero, el campeón especial; era éste Demetrio del Val, que con la misma escuela, puesto que es vasco también, venia por encontrarse cerca, en Madrid, con intención de ganar el primer puesto, y que lo hubiera logrado a no venir Sarduy, que en el «sprit» final y dotado de grandes facultades, no se dejó arrebatar el premio.

Demetrio del Val es uno de los mejores corredores que hemos visto; no en balde es compañero del campeón especial.

Los de Salamanca estuvieron en desgracia; Miñambres corrió en la última vuelta diez y seis kilómetros, con los neumáticos, sobre todo el de una rueda, completamente destruido, y yendo por la carretera sobre la misma rueda como si no los llevara, haciendo un gran esfuerzo para poder llegar el segundo.

Quiroga, por haber ido a la carrera enfermo, tuvo que retirarse en la segunda vuelta, y yendo en cabeza con el primer pelotón, que la traspasó; estuvo también en desgracia, de no haberle ocurrido esto, y a Miñambros lo de los neumáticos, seguramente que no hubieran dejado de conquistar los primeros puestos de la carrera en la parte de los premios para los de Salamanca, pero contra la fatalidad no se puede sino tratar de atenuarla y tener paciencia.

Hubo, además, una mano criminal que en Castellanos de Moriscos echó tachuelas en la salida del pueblo, y muchas fueron recogidas, de las que se les pincharon dos neumáticos, exponiendo a los corredores a que, a la velocidad que marchaban, alguno se hubiera desgraciado.

Es de lamentar que esto ocurra en nuestra provincia, que goza en todas partes del calificativo de hidalga.

Demetrio del Val, de la Real Sociedad de San Sebastián, animó grandemente la carrera, y por ello merece aplausos, pues hizo que viéramos las facultades de los demás vascos de Bilbao, y, sobre todo, de Sarduy en su espíritu final, demostró ser uno de los mejores corredores españoles.

He aquí la lista y premios de los corredores que los ganaron: Primer premio, Cesardo Sarduy, Atlética C. de Bilbao, 300 pesetas.

- Segundo premio, Demetrio del Val, R. S. de San Sebastián, 200 pesetas. Tercer premio, José Gurruchaga, de Bilbao, 100 pesetas. Cuarto premio, Esteban Zubiaurre, un perfume. Quinto premio, Jacinto Larasqueta, una botella de coñac. Sexto premio, Abdón Torre, Club Ciclista de Valladolid. Séptimo premio, Manuel Blanco, Club Ciclista de Valladolid.

CATEGORIA LOCAL

- Primer premio, Miguel Martín, Unión Velocipédica Salmantina, 150 pesetas. Segundo premio, Isidoro Miñambres, Unión Velocipédica Salmantina, 100 pesetas. Tercer premio, Francisco Hernández, Unión Velocipédica Salmantina, 75 pesetas. Cuarto premio, Manuel Lozano, Unión Velocipédica Salmantina, 50 pesetas. Quinto premio, Arcadio Acosta, Unión Velocipédica Salmantina, 25 pesetas. Sexto premio, Ramón Miñambres, Unión Velocipédica Salmantina, 20 pesetas. Séptimo premio, Joaquín Terrero, Unión Velocipédica Salmantina, 15 pesetas. Octavo premio, Pedro Martín, Unión Velocipédica, 10 pesetas.

Terminada la carrera se reunieron algunos corredores y los organizadores de la carrera en la fonda donde se hospedaban los vascos, comiendo en ella y brindando y dando vivas al Atletie Club Real Sociedad y Unión Velocipédica Salmantina, fraternizando los forasteros con los de Salamanca, saliendo con ellos y acompañándoles hasta volver a dejarlos otra vez de donde los habíamos sacado.

Nos decían que la carrera había sido y estado bien organizada, pues todas las autoridades habían ayudado, cosa que no ocurre siempre y que se había tenido muy buena forma de llevarla, y que ellos iban agradecidísimos de Salamanca, que les había recibido agasajados, y los despedía con verdadero cariño porque se veía el interés que se demostraba en que se marcharan complacidos.

Quejaron en que si la sociedad Unión Velocipédica Salmantina organizaba otras carreras y creían que debieran venir ellos, que de sí luego vendrían.

Y Demetrio del Val decía que a ver si otro año en feria se organizaban otras por la sociedad y avisaban con tiempo, y traía a Ricardo Montero y algún otro, que había quedado verdaderamente encantado del buen trato y amabilidad en Salamanca recibidos.

Triunfaron las bicicletas Cristophe y Alcyon, que alcanzaron los primeros puestos.

Y hasta otra, que el reporter cuente a los lectores las peripecias de otra carrera.

Rush.

Vendo cuba de envasar vino de 4 000 litros de cuba, en buen uso. Para tratar, con Mariano García, en Cantalpino. 4-1

Se vende en Ciudad Rodrigo, una casa, en el Arrabal de San Francisco, Plaza de Santo Domingo, buen sitio y de inmejorables condiciones, para cualquiera clase de industria, puerta de entrada para el corral, independiente de la casa. Para tratar, con su dueño, que habita en la misma. 4-1

IMPORTANT SMO Casa muy conocida, establecida hace 35 años y de sólida responsabilidad, solicita representante-viajante, muy especializado y conocedor del ramo de máquinas de escribir, para trabajar marca de primera categoría, única de competencia en el mercado, en modelos de oficina y viaje. Sueldo, dieta y comisión. Escribir, indicando referencias y pretensiones, a M. T. Aparado 576, Barcelona. 2-a 1

Vendo semental de cerda, de un año, raza cruzado de chato. Informar a Bienvenido Gómez, en Cantalpino. 2-1

Molinero, joven, de 19 años, práctico en piedras, se ofrece. Para informes, Isidoro Hernández, en Villamor de los Escuderos. 1-1

Se vende una camioneta Ford en muy buen estado. Informar a San Boal, 2, duplicado. 8-1

Bellotas de roble, se arriendan en Villar de Flores y Mortacinos. También se arriendan los pastos del Vaqueril, con abundantes aguas y bardas, dando principio el primero de Octubre. El propietario de dicha dehesa de Villar de Flores y Mortacinos es don Andrés Fonseca. Para tratar, con dicho señor, en Fonseca de Buenamadre. 3-1

Extravío. Se ha extraviado una churra añoja, o sea de un año, pelo negro, entrecana, señal dos puertas y de hierro una O. La persona que indique su paradero a su dueño, Tomás García Martín, en Villaveja de Yeltes, será gratificada. 5-1

Ama de cría, leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en su casa. Informar a Lorenzo Santos, en San Vicente, anejo de Alconada, partido de Penaranda. 2-1

Se vende: casa con dos viviendas, luz eléctrica, corral y agua, en la Avenida de Camposanto. Informar a don Segundo Díez (Depósito de agua). 2-1

Se vende un coche Milord, seminuevo, muy ligero, para uno o dos caballeros, y un caballo de cuatro años, seis dedos de alzada, sano, noble y muy bien enganchado, a toda prueba, junto o separadamente. Informar a Germán Pérez, Barrio de la Prosperidad. 8-a-1

El mundo elegante le prefiere. Emile Goulet CHAMPAGNE Caves de Coëmont (Francia). AVISO Ya llegó champagne Emile Goulet BODEGAS DE COËMONT (FRANCIA) El público que desee probar este exquisito vino, puede pedirlo en Hoteles y Ultramarinos, etc. Cosecha supérieure. Tipo Demisee. Cosecha reservada. Tipos dulce, semisecco, seco, extraseco. Pruébelo y apreciará la finura y superioridad de este producto sobre otros similares, y la razón de su éxito en los buenos Hoteles y Restaurantes de Madrid. REPRESENTANTE EN SALAMANCA: RAMON R. ARENAS. - TELEFONO, 428.

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

El rey llega a Madrid, y en la Presidencia facilitan dos notas oficiosas

## Las nuevas operaciones de avance en Morro Nuevo, son inminentes.

Una incursión afortunada en campo enemigo, por una sección indígena, al mando de un sargento.

El rey, el Directorio y la campaña de Marruecos

### Llega el rey.

Madrid.—Esta mañana llegó el rey don Alfonso procedente de San Sebastián.

Le acompañaba el duque de Miranda y otros palatinos.

Fué recibido el monarca por el Directorio, el infante don Fernando, el capitán general y todas las autoridades locales.

Desde la estación don Alfonso se dirigió en automóvil a Palacio.

El marqués de Magaz conferenció con el rey, saliendo del regio alcazar después de las once y media.

### Una nota.

Madrid.—Poco después se facilitó en la presidencia la siguiente nota:

«En Cebradilla ha desembarcado el general en jefe, general Primo de Rivera, acompañado del almirante Guerra, conversando allí con los generales Sanjurjo y Saro».

En el lugar del desembarco no sólo se observa la rapidez con que ha sido llevado a cabo todos los servicios, sino que también se nota el gran espíritu de que las tropas están animadas. Al «Alfonso XIII», donde tiene establecido su cuartel general el alto mando, se ha trasladado el general Sanjurjo y se está procediendo al estudio de los detalles de las operaciones próximas».

### Dice Magaz.

Madrid.—Desde Palacio marchó a la Presidencia el marqués de Magaz, saliendo a las dos de la tarde.

El presidente interino del Directorio dijo, a requerimientos de los periodistas, que no tenía ninguna noticia que comunicarles y que solamente podía decirles que la firma del rey era larga, porque se habían acumulado muchos decretos».

De Marruecos—dijo el marqués de Magaz—, que no había nada ni bueno ni malo y que lo interesante era que salieramos pronto de allí.

### La firma del rey.

Madrid. Entre los decretos firmados por su majestad el rey, figura uno nombrando gobernador de Cáceres al capitán de Infantería, don José García Crespo, y otro nombrando jefe de Administración de tercera clase a don Jenaro Tejero.

Los demás decretos carecen de interés.

### Nada de nada.

Madrid.—A las cinco de la tarde llegó de nuevo a la Presidencia el marqués de Magaz, diciendo a los periodistas que no tenía nada que comunicarles, pues no había nada de nada, con lo cual quería decir que ni de Marruecos ni de la península tenía noticias.

### Nuevo plano.

Madrid.—El depósito de la Guerra ha publicado un nuevo plano

de la bahía y campo de Alhucemas.

El nuevo plano abarca desde la desembocadura del río Nekor hasta la región occidental de Morro Nuevo.

Esta carta geográfica se ha hecho con el auxilio de admirables fotografías obtenidas por los aviaadores militares.

### Otra nota oficiosa.

Madrid.—Esta noche se ha facilitado en la Presidencia una nueva nota oficiosa, en la que se dice que en la hora de entregarla a la prensa no se han recibido otras noticias de Alhucemas que las que se habían facilitado a mediodía.

Añade la nota que hoy no se es peraba realizar operación alguna, pues seguía el desembarco de ganado y material y unidades.

La nota termina diciendo que el alto mando, desde Tetuán, no acusaba novedad alguna, a no ser la de que en diferentes cabilas, tanto de la zona occidental como de la oriental, se dibujaban disidencias favorables a la causa de España.

### La astucia de un sargento indígena.

Melilla.—Un sargento indígena, con veinte soldados indígenas también, pertenecientes a la harea del comandante Varela, realizó una incursión por el campo enemigo.

La incursión fué tan sagaz como astuta, llegando a encontrarse con un grupo numeroso de rifeños, a los que dijeron que había desertado de las filas españolas.

Entonces comenaron a tiros con los rebeldes, matando a doce. El sargento, con los veinte indígenas, regresó a nuestras filas, siendo gratificado con 500 pesetas.

### Lotería Nacional.

Madrid.—En el sorteo celebrado hoy en Madrid, han correspondido los premios mayores a las poblaciones siguientes.

A Madrid-Cartagena, el número 15 628, premiado con 150.000 pesetas.

A Valencia Cartagena, el 11.161, con 70.000.

A San Felit de Llobregat Valencia, el 33.318, con 40.000.

A Barcelona Córdoba Sevilla, el 26 559, con 15.000.

Con 3.000 pesetas resultaron premiados

El número 22.393, que correspondió a San Sebastián-Barcelona-Zaragoza.

El 30.191 a Madrid.

El 17.042, a Barcelona

El 18.951, a Barcelona-Zaragoza

El 6.571, a Pamplona-Madrid-El Ferrol.

El 20.447, a Murcia Almería-Salamanca.

El 16.057, a Madrid.

El 31.555, a Barcelona Sevilla.

El 31.619, a Madrid Málaga-Sevilla.

El 26.540, a Barcelona.

El 30.815, a Huelva.

El 33.358, a Madrid La Línea.

El 15.241, a Madrid-Málaga.

El 9.115, a Barcelona-La Línea Salamanca

El 19.937, a La Línea La Coruña Bilbao.

Además, han sido premiados en Salamanca, con 500 pesetas, los números siguientes:

345	361	1.270	1.281	2.050
3.029	3.034	3.633	4.619	5.392
6.682	6.686	7.283	8.289	7.290
8.141	9.090	9.097	9.109	9.129
10.141	12.371	12.437	13.216	13.886
16.003	16.050	17.136	18.733	18.751
18.812	19.080	19.085	19.087	20.440
20.449	22.783	32.286	32.289	

### Dice Aldave.

Melilla.—Hablando con los periodistas ha dicho el general García Aldave que cree muy improbable que Abd el Krim prepare una agresión en la zona occidental.

### Varias noticias.

Melilla.—Sin novedad alguna se ha llevado convoy a Alhucemas.

—A Morro Nuevo marchó el se-

gundo tabor de Regulares de Melilla.

Reina un fuerte Levante, habiendo regresado los telegrafistas que marcharon a Morro Nuevo para tender un cable desde este punto a Alhucemas y que se han visto obligados a suspender los trabajos.

—Un aparato español aterrizó violentamente en Mar Chica a consecuencia de una avería en el motor. El aviator resultó ileso.

—Ha muerto de hidrofobia una niña de cuatro años, hija del capitán Monlero y que había estado en un balneario de Málaga, donde fué mordida por un perro.

—El vapor «Lázaro» fué atacado por el enemigo, quien hizo contra el barco dos disparos de cañón, sin consecuencia alguna.

—Una escuadrilla de aviones, al mando del capitán Ugarte, bombardeó las posiciones enemigas de Morro Nuevo, Beniurriagué, Axdir, etc., pudiendo también bombardear algunas concentraciones de rifeños.

—Se han enviado a Morro Nuevo 279 reses para el sacrificio y con destino a las tropas allí destacadas.

### Sanjurjo en Morro Nuevo.—Detalles interesantes.—Las operaciones son inminentes.

Melilla.—El general Sanjurjo ha establecido su cuartel general en Morro Nuevo.

Las tiendas de campaña del cuartel general están junto a la playa y cerca del hospital de urgencia allí instalado.

Desde el cuartel general se ha tendido una línea telefónica a las avanzadillas.

A pesar del temporal ha continuado hoy el desembarco del material, pues el Levante mejoró considerablemente.

Nuestras primeras líneas de Morro Nuevo han sido ligeramente hostilizadas por el enemigo.

El acorazado «Alfonso XII», en un audaz movimiento, penetró en la bahía de Alhucemas y desde allí hizo disparos de cañón contra unas piezas que el enemigo tiene instaladas en sus guaridas.

Ayer, domingo, el enemigo hizo un intenso fuego de cañón contra nuestras tropas, contra las baterías y contra la escuadra.

Y lo mismo los soldados que la escuadra y las baterías, contestaron y batieron al enemigo eficazmente, dando los soldados un alto ejemplo de serenidad y valor, al disputarse unos y otros los puestos de más peligro.

Las operaciones en territorio de Morro Nuevo se consideran ya inmediatas. De Melilla parece que saldrán nuevas tropas y se asegura que con éstas se enviarán también más cañones.

### Entierro de un aviator.

Melilla.—Se ha verificado con gran solemnidad el entierro del aviator capitán don Alfonso Goana Pastor.

El entierro fué presidido por el infante don Alfonso, los generales García Aldave y Gómez Morato y otros jefes.

Cuando se dió sepultura al cadáver, la escuadrilla a la que perteneció el capitán Goana, voló sobre el cementerio arrojando flores.

### Dicen unos prisioneros.

Melilla.—Han llegado cinco indígenas y un servio, que han estado prisioneros de Abd-el-Krim en Axdir.

Dicen que Abd-el Krim ha establecido su cuartel general en Ain Amara.

Cuentan que cuando el bombardeo de Alhucemas fué tal la confusión, que los españoles pudieron, en un avance rápido, haber entrado en Axdir sin grandes dificultades, pues casi fué abandonado, lo mismo que Beniurriagué, apesar de lo bien preparado que estaba para la defensa.

Abd el-Krim había hecho construir tres líneas de trincheras y tenía preparados para la defensa

cincuenta cañones de todos los modelos y algunos de los más modernos.

Añaden los prisioneros que Abd el Krim sólo se preocupa de conservar la vida de los prisioneros españoles y franceses, sometiendo a tormentos horribles a aquellos prisioneros de color, como senegaleses, rifeños mismos, que tiene en su poder.

Son verdaderamente horripilantes los detalles que cuentan de cómo Abd el Krim ordena a sus secuaces que se deshagan de estos prisioneros, encerrándolos en cuevas cargadas de argollas y cadenas, no dándoles de comer, pinchándoles y quemándoles con hierros candentes y hasta sacándoles los ojos.

A otros, que son rifeños, hace llamar a sus familias y delante de los chicos y de las mujeres los somete a torturas increíbles que acaban con la vida de los desgraciados prisioneros.

### Regreso de Riquelme.

Larache.—De Uazan ha regresado el general Riquelme, después de asistir al acto de imponerle la Legión de Honor.

El acto fué muy solemne; hubo desfile de tropas y después un banquete, con discursos patrióticos de franceses y españoles.

### El «Jaime I».

Algeciras.—Ha llegado el crucero «Jaime I» para carbonear y salir de nuevo para Africa.

### Un herido.

Melilla.—Ha sido herido de un balazo en la cabeza el teniente de Regulares señor Fernández Benítez, que se le trasladó a un barco hospital para ser conducido a esta plaza.

## OTRAS NOTICIAS

### Muerte de un aristócrata.

Madrid. Participan de Zaráuz que ha muerto en aquella población el duque de Lécera, grande de España y senador vitalicio.

### Una lápida a Weyler.

Madrid.—Una comisión del pueblo de Villacongosto (León), ha visitado al general Weyler, para invitarle a que asista al acto del descubrimiento de una lápida que lleva el nombre del ilustre general y que ha sido colocada en una de las calles de aquella villa.

El general Weyler prometió asistir si sus ocupaciones se lo permiten.

### Los estudiantes italianos.

Madrid.—De Sevilla ha llegado el grupo de estudiantes de la escuela de Comercio de Venecia.

Hoy visitarán Toledo y después el Escorial, marchando seguidamente al Norte, para ir después a Zaragoza y Barcelona, desde donde regresarán a su país.

### Mil cuatrocientas familias sometidas.

Larache.—Comunican de Fez que de la cábila de Beni Zelual se han sometido 1.400 familias.

Dicen que los rifeños han dejado un camino abandonado y bastantes miles de granadas.

### Nuevas posiciones.

Larache.—Las tropas francesas han instalado varias posiciones en la cábila de Yebel Ayaz.

Tan pronto como terminaron de verificar las obras de defensa y fortificación, los habitantes de las tribus de los valles inmediatos enviaron un emisario para solicitar la paz.

### Un reconocimiento.

Larache.—El aparato «Goliath», pilotado por un jefe del Estado Mayor del mariscal Naulin, ha practicado un reconocimiento por Kiffane, zoco el Arbáa y Aidir.

El retorno lo verificó por los puestos rifeños de Taxdir.

### Bombardeo aéreo.

Larache.—Las escuadrillas de aviación en un reconocimiento han

arrojado 30 bombas y numerosos petardos al Norte y Este y a cuatro kilómetros de la plaza de Metz Raene.

Se han descubierto varios depósitos de municiones que los rifeños tenían escondidos entre las piedras.

### El cambio de la política.

Larache.—De la zona francesa participan que en el territorio de Beni Zelual se está operando un gran cambio político muy favorable a los franceses.

La mayoría de las fracciones están pidiendo la sumisión sin condiciones.

### A qué se debe el cambio de esta actitud.

Larache.—Este cambio que se opera en las tribus insubmisas se debe a la llegada de un hijo del cherif de Tarkanuf.

Como hubiera circulado la voz de que el cherif había vuelto, gran número de familias disidentes regresaron a su territorio pidiendo la sumisión.

Esta rectificación de conducta es debida a la gran influencia y prestigio que goza el cherif en toda la región.

Al llegar el cherif al macizo, con una mehalla jerifiana, directamente se dirigió a la mezquita, dando gracias y pidiendo por el triunfo de las fuerzas francesas.

Inmediatamente se divulgó la noticia, atrayendo a muchos elementos disidentes. Continuamente nace iajes políticos a través de las tribus sin escolta y aconsejándoles que se sometan al protectorado francés.

Por otra parte, los rifeños, para contrarrestar la obra pacificadora y de atracción al protectorado francés que realiza el cherif, han enviado a un kaid famoso con 1.000 hombres, que amenaza arrasar los poblados si secundan las predicaciones del cherif.

### Conferencia de Primo de Rivera.

Tetuán.—Antes de marchar el general Primo de Rivera, alto comisario, conferenció extensamente con el coronel Fouré y el comandante Hungría, agregados al cuartel general del mariscal Petain.

En el camino se detuvo bastante tiempo en Dar er Riffi, en cuyo punto se están reorganizando las dos banderas del Tercio, a cuyas fuerzas las revistó, felicitándolas por su heroico comportamiento en el combate de Beni Hosmar.

### Obsequio a dos banderas.

Ceuta.—El pleno del Ayuntamiento ha homenajeado a las dos banderas del Tercio que manda el comandante Balmes, y las cuales embarcaron en el «Esculano» con dirección a Melilla.

### Llegada del general Soriano.

Málaga.—A bordo de un hidroavión ha llegado a esta capital, procedente de Melilla, el general Soriano

Ha declarado dicho general que

han transcurrido las operaciones realizadas por la aviación solamente con la pérdida de algunos aparatos.

En la zona occidental intervinieron las escuadrillas de aviación en la ruptura del cerco de Kudia Tahar.

Una de las escuadrillas mandada el teniente coronel señor Barbero, que realizó importantes vuelos de aprovisionamiento a los sitiados y contribuyendo a la liberación de Kudia Tahar.

Desde el día 3 al 13 del mes actual, arrojaron las escuadrillas contra los rifeños, 3.206 bombas, y a los defensores de la posición, 418 sacos de víveres.

Las bajas sufridas fueron tres heridos graves, uno menos grave y dos aparatos inutilizados.

### Operaciones suspendidas.

Fez.—La espesa niebla que existe sobre la mayor parte del frente, ha dificultado e impedido las operaciones.

No obstante esta circunstancia, muy desfavorable para las operaciones, las tropas de aviación realizan frecuentes reconocimientos seguidos de bombardeos.

Ha llegado el jefe de la cábila de Beni Aros, de la zona de España, para cumplimentar a los jefes franceses y pedir la sumisión de algunos rebeldes.

Algunos rebeldes de la cábila de Beni Buyahí se han presentado pidiendo la sumisión.

### La suspensión de pagos de la Agrícola.

Pamplona.—El juzgado que instruye las diligencias sumariales por la suspensión de pagos de la Agrícola ha dictado un auto ratificando la insolvencia definitiva de la entidad disponiendo que si en el término de cinco días no solicitan ella y los acreedores que representen las dos quintas partes del pasivo, será o-bresido el expediente, haciéndose la declaración de la quiebra, para lo cual se convocará a la junta de accionistas el día 1.º de Diciembre.

También se ordena la constitución de la fianza necesaria para garantizar la responsabilidad del expediente.

### La evacuación de Xauen.

Tetuán.—Se sabe que a consecuencia de bombardeos aéreos que se han hecho sobre Xauen, hace unos días fué evacuada esta ciudad, trasladando el hermano de Abd el Krim su cuartel general a Tazarut.

### Reclutamiento de rebeldes.

Tetuán.—Para reclutar gente a fin de engrosar la harka de Abd el Krim, se ha ofrecido a los cableños de Branes 75 pesetas por hombre.

Además se ha hallado una lista donde los rifeños hacían concesiones especiales de los terrenos que conquistasen a los jefes disidentes para mantenerles adictos a la rebelión.

RIVERA

**Angeles Santa Teresa.**  
CHOCOLATES Y CAFES TOSTADOS



**PALUDISMO**

Esta terrible dolencia que produce en España más de 300.000 Invasiones al año, se cura con la

**Quinofebrina**

**SÁIZ DE CARLOS,** que a la vez que suprime la fiebre, tonifica el organismo, desapareciendo la anemia tan frecuente en estos casos. De seguro éxito en las

**FIEBRES INTERMITENTES, COTIDIANAS, CUARTANAS, FIEBRES PERNICIOSAS y**

**TERCIANAS**

Farmacia de SÁIZ DE CARLOS. Serrano, 25 y 30.—MADRID

«EL ADELANTO» EN MADRID

# LA PRIMERA CORRIDA DE LA TEMPORADA OTOÑAL

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.

Satisfecha por la empresa madrileña la reclamación de Nacional II, abonándole el importe de un contrato incumplido, que correspondía a una corrida en la plaza de Barcelona, decidió la Asociación de Matadores levantar el entredicho que pesaba sobre las plazas de Madrid y Barcelona para la celebración de corridas de toros, dejando a la resolución de los Tribunales otra parte de la reclamación del mismo diestro, que se refiere a dos corridas de la Cruz Roja no organizadas por la empresa.

Y en su consecuencia, pudo organizarse para este día la primera corrida de la temporada otoñal, con seis toros de don Florentino Sotomayor, para Torquito, Valencia I y el mejicano Armillita, que refrendaba su alternativa.

Por haberse inutilizado en los cajones uno de los astados de Sotomayor, se le sustituye con otro de don José Bueno.

No se llenó el circo, pero faltó poco. Primero. Negro bragao, gordo, de Bueno. Sale sembrando el pánico y descomponiendo el escuadrón.

Armillita pretende lancear, huyendo el cornúpeto, que atropela y pelea mansamente, pero se libra del fuego.

Banderilla el neófito, sufriendo de primeras una fuerte arrancada, de la que le salva el capote oportunísimo del Cuco de la Isca (ovación) y cuarta dos pares con facilidad y estilo, prendiendo otro al sexto. (Ovación).

Tras el ceremonial de rúbrica, Armillita trastea sobre ambas manos, cerca, pero encorvado y sin parar. Entra con alvijo y deja una estocada perpendicular, que basta. (Muchas palmas y vuelta).

Segundo. Chorreao, de Sotomayor, como los restantes. Valencia le saluda con cuatro verónicas y un farol, ciñéndose una vez por el lado derecho. (Palmas).

En quites, uno de Armillita, por gacneras, que se palmea.

Toma los palos Roger y cuelga un par al cuarteo, ligeramente caído, completando el tercio Crespito y Natalio Ruiz, medianamente.

Valencia brinda a un amigo, que ocupa la barrera del 9, y luego de «tirar unas líneas», muletea en tablas, perdiendo la tela y la quietud. Un pinchazo, quedándose en la cara, otro hondo, saliendo perseguido; otro igual y una entera, con habilidad. (Palmitas).

Tercero. Negro, grande. Molestado por el viento lancea Torquito, perdiendo terreno.

El toro empuja fuerte y codicioso a los caballos, e impera el barullo en el tercio de varas.

Plaza y Vaquerito «tiran» cuatro pares de rehiletes.

Torquito lucha con el aire y con el toro en la faena de muleta, que tiene de estimable unos pases por alto y de pecho. Coloca una estocada corta y perpendicular y descabella al cuarto golpe.

Cuarto. Colorao, buen mozo. Torquito lo pone en suerte con unos capotazos. El bicho se naja repetidas veces,

y le queman la piel entre Regaterín chico y Vaquerito.

Llega a la muerte defendiéndose, y Torquito logra dominarlo con el trazo rojo, toreando cerca e inteligente, y arrancando palmas en un ayudado por alto y otros por bajo y de pecho. Dos medias estocadas bien puestas, dan en tierra con el de Sotomayor. (Palmas y pitos, ahogados éstos por aquéllas, que se convierten en ovación con vuelta).

Quinto. Negro, menos toro que los arrastrados. Capoteo vulgar a cargo de Valencia, y aburrimento general en todos los primeros tercios. Y en el segundo.

Sale Valencia a cumplimentar el tercio, entre siseos de la parroquia, y muletea sin confiarse lo más mínimo, haciendo una faena de medios pases, aunque breve, que termina con una puñalada, sin soltar el acero, y media estocada arriba, alargando el brazo. (Silencio).

Sexto. De igual tipo y pelo que el anterior. Armillita lancea en dos tiempos, volando por los aires la primera vez y saliendo atropellado la segunda. No hay hule, de milagro.

De nuevo coge los palos el azteca, y arrancando desde los tableros, coloca un par en lo alto, saliendo apurado. (Palmas).

Visiblemente resentido del varetazo que sufrió al lancear, hace Armillita una faena de alivio con la flámula, reducida a unos cuantos trapazos por la cara. Arranca rápido, y cuarteando, deja una estocada atravesada, que acaba con el toro y con el festejo.

## EL SUPLENTE

Madrid 20-Septiembre.

**Casa.** Se vende la casa número 15 de la calle de Travesía. Informará José Pastor en la plaza de la Verdura, núm. 10.

## Importante para los Ayuntamientos

CON ARREGLO A LAS DISPOSICIONES DEL ESTATUTO MUNICIPAL, SE HAN PUESTO A LA VENTA LOS NUEVOS MODELOS DE LIBROS DE CONTABILIDAD, PARA AYUNTAMIENTOS EN LA

**LIBRERIA DE FRANCISCO NUÑEZ**

RUA, 25. — SALAMANCA

# NOTICIAS

Desde Tetuán nos escriben solicitando madrina de guerra, los cabos y soldados de cuota del batallón expedicionario de infantería de La Victoria, número 76, primera compañía: cabos, Esteban Sánchez, Modesto García, Custodio González, Miguel Fuentes y José Angel Corral; soldados, Miguel Gómez, Luciano Sanchón, Vicente Sánchez y Pedro Pinto.

## Dr. J. Montero.

Enfermedades de los riñones y vías urinarias. Calle de los Corrales, número 10, 2.º (esquina a la de la Rúa). Consulta: de ONCE a UNA

## DR. MUELLEDES

Jefe del Dispensario antivéneico, SIFILIS - PIEL - URINARIAS JESUS, 7.

Al Juzgado de instrucción se remiten diligencias instruidas por denuncia de Ulpiano Hernández, contra un tal Lorenzo, por sustracción de un traje de caballero.

Al Juzgado municipal se denuncia a una tal Emilia, por insultar al sereno Emilio de la Peña.

## MATIAS LUDEÑA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal. -Salamanca. m-j-s.

## Dr. Gómez Díez

OCULISTA. Consulta de once a una, Doctor Riesco, 38, principal, izquierda. mt. y s.

Después de pasar un día al lado de los señores Serrano, ha salido para Plasencia, Córdoba y Málaga, el reverendo padre Miguel Mesa, misionero del Sagrado Corazón de María.

## Doctores Julio y Emilio Sánchez Salcedo.

MEDICOS. Consulta de once a dos, Plaza de la Libertad, número 9, bajo. -a-

## DR. A. CASTAÑO

MEDICO DENTISTA. Quintana, 5 y 7, principal. Consulta, de diez a una y de cuatro a siete. mt. j. y s.

Ha salido para Lumbrales y pueblos de aquella comarca, el inspector por esta provincia de la «Estrella», don Emilio Serrano.

## DR. PEÑA

Especialista en enfermedades urinarias. Análisis de orina y demás análisis clínicos. Consulta de once a una y de cinco a siete. Doctor Riesco, 32, principal. -a-

## ¡¡GANADEROS!!

Vuestra ruina es la

## Glosopeda ZOTAL

Podéis evitarla usando SERAFIN GIL

MEDICO DENTISTA. Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis. Doctor Riesco, números 12 y 14, segundo. -a-

Los ejercicios espirituales de San Ignacio de Loyola para jóvenes obreras, dirigidos por el reverendo padre Vicen-

te (S. J.), y que tendrán lugar en la Casa de las religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Azafrañal, 2), comenzarán el día 30 de Septiembre, a las seis de la tarde, y terminarán el día 4 de Octubre. Las jóvenes que deseen tomar parte en estos ejercicios, irán a apuntarse por la portería de la casa.

## Doctor Sandoval

Aparatos digestivo y respiratorio. Rayos X.—Consulta, de doce a dos.

Plaza de los Bandos, 1. mt. y v.

## E. LEDO

PIEL Y SÍFILIS. NUÑEZ DE ARCE, NUM. 4. VALLADOLID 3 a-2

Corsés y fajas, los modelos más cómodos e higiénicos y más baratos, casas de Plácido Hernández, Plaza Mayor, 46 y Lonja de la Cárcel, 2.

Se arriendan juntos o separados, los locales de CAFE, CASINO y TEATRO, propiedad de la Sociedad «El Porvenir Mirobrigense», de esta ciudad.

Se admiten proposiciones hasta el día 10 de Octubre próximo; el pliego de condiciones estará a la disposición de los solicitantes en la Librería e Imprenta de don Celestino Iglesias, Plaza Mayor, número 21. Ciudad Rodrigo, Septiembre de 1925.—La Junta Directiva. 10-8

Se venden tres vacas lecheras, una recién parida y dos próximas a parir. Para tratar, con su dueño, Angel Navazo, en Aldeatejada. 10-3

**Aviso importante.** Se venden tres casas, con corral, tenada y agua, detrás de los depósitos de aguas; también se venden parcelas de terreno para edificar en el Paseo del Rollo (frente al chalet de don César Real), otras frente al Asilo de San Rafael y otras frente al edificio que esta construyendo la Comunidad de Padres Jesuitas, económicos y con facilidades para el pago. Informarán, Avenida de Campoamor, número 2. 15-11

**Doctor en Ciencias.** Lecciones particulares, preparación carreras especiales y ciencias físico-químicas, matemáticas y dibujos. Calle del Arco, número 2. 30-13

**Moldeadores,** se necesitan en los Talleres Prevault, en Medina del Campo (Valladolid). 5-a-3

**Casa.** En la calle de Zamora, muy próxima a la Plaza, se vende una, con local espacioso para tienda. Informará, Florencio Sánchez, corredor de Comercio. 15-a-5

**Automóviles de alquiler,** marcas Overland, Ford, SA-506. Propietarios: Manuel Ramos de Antonio, Juan y Andrés Rodríguez Martín. Enseñanza práctica para chóferes. Punto de parada: Plaza de los Bandos. Avisos: Sánchez Barbero, 5, principal, y Rúa Antigua, núm. 11, 2.º (frente a la Clercía). Teléfono 821. -a-

**Ocasión.** Se arrienda dehesa provincia de Toledo, 1.740 fanegas de 500 estadales, de segunda calidad. Se ceden gratuitamente, 390 de barbecho y paja para el año; a un kilómetro de estación. Informes, don Jacinto Alonso, corredor matriculado, Arzobispado del Puente, Salamanca. 4-a-3

**Leche de vaca.** Tengo el gusto de poner al público consumidor, que sirvo a domicilio y en envase precintado, leche de vaca pura y de inmejorable calidad a precio de tasa, y de diez litros en adelante precios convencionales. Para encargos, Felipe Hologado, Varillas, 7, entresuelo. -a-

Se vende un pilulier, de mano, para fabricar caramelos de los Alpes en seis formas distintas, en 150 pesetas, con facilidades para el pago. También se vende un molino para café, en 200 pesetas, con tova, cubida de un kilo, y gran volante. Para tratar, Mariano Cella, «La Flor Suiza», en Béjar. ¡Salmantinos! Visitar «La Flor Suiza» durante vuestra estancia en Béjar en las próximas ferias; es la más surtida en dulces. 10-2

Vendo dehesas en esta provincia. Una de 400.000 ptas. y otra de 2.000.000.

Tengo encargos de compra de varias en Salamanca y Badajoz. Busco dinero para operaciones hipotecarias bien garantizadas y producirá el 8 por 100 anual. Despacho legalmente constituido. Agente Colegiado y Matriculado. Puerta del Sol, 5, entresuelo, Madrid.

## Se venden varias fincas

en términos de Cantaracillo y Paradinas (partido de Peñaranda). Informes: **SENE MUÑOZ** Vallespín, número 16. -- AVILA 20 y 22 S.

## TEATRO MODERNO

Funciones para hoy, martes, 22 de Septiembre de 1925. A las seis y tres cuartos (tarde) y diez y cuarto (noche). Programa cinematográfico seleccionado. —EXITO enorme de la colosal atracción

## KALWÓ Y MIS AMELIA

en sus trabajos de telegrafía y manipulaciones. Hoy realizará KALWÓ difíciles evasiones. A petición del público, se ha prorrogado el contrato de **MARIA GOMEZ** BUTACA, 2,00 pesetas. ¡¡EXITO INMENSOO!! GENERAL, 0,50. Muy pronto, DIEGO CORRIENTES.



El día 5 de Octubre, saldrá de Vigo, directamente para Buenos Aires, el magnífico vapor

## HANNA SKOGLAND

admitiendo pasaje de primera y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase... **Ptas. 562,95**

Nota.—Este vapor dispone de camarotes cerrados de cuatro literas, que se concederán sin aumento alguno en el precio del pasaje.

## Zapatería del Corriollo

## SIEMPRE

## la más barata

Número 11 MICÓ Número 11. -a-h. 22 S.

## BANCO MERCANTIL SALAMANCA

Capital: 15 000.000 Desembolsado: 7.500.000 RESERVAS: 10.850.000

## OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de créditos sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras documentarias y simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercancías en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra-venta de valores de todas las Bolsas.—Canjes y conversión de títulos.—Depósitos de valores libres de derechos de custodia.—Suscripciones y empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares, y

## CAJA DE AHORROS

EN LA QUE ABOYAMOS LOS INTERESES SEMESTRALMENTE, A RAZON DE CUATRO POR CIENTO ANUAL OFICINAS: DOCTOR RIESCO, NUMERO 41 4-10-16-22-28

## TEATRO LICEO

HOY, MARTES, 22 DE SEPTIEMBRE DE 1925

Ultimo día, despedida de la compañía y **BENEFICIO** de ERNESTO VILCHES con la preciosa comedia

## EL AMIGO TEDDY

El triunfo más ruidoso del beneficiado.

Mañana, inauguración de la temporada de cinematógrafo, con la preciosa comedia frívola UNA REPORTER MODELO.

## ¡¡Para saberlo todo!! ¡¡Para oirlo todo!!

Podrá usted saber lo que pasa en el mundo enteró. Recibirá noticias de todas partes, cotizaciones de bolsa y mercados mundiales, lecciones de francés, inglés, italiano y del idioma universal «esperanto». Discursos y conferencias sobre ciencias, artes, literatura, industria, comercio, agricultura y conocimientos útiles, etcétera, etc. por los hombres más eminentes y prestigiosos del mundo civilizado. Oírán usted las maravillas de la música, óperas, zarzuelas, conciertos por los más grandes artistas líricos de todas las naciones.

Se deleitará oyendo nuestros admirables cantos regionales, andaluces, vascos, castellanos, gallegos, valencianos, y en una palabra, toda la riquísima gama de la música española, tan espléndida en armonías e inspiraciones populares.

Educará usted a sus hijos con la audición de lecciones variadas y les distraerá honestamente oyendo cuentos, sucesos, chascarrillos y aprenderán deleitándose los grandes y famosos sucesos de la historia patria.

¿Cómo conseguirá esto? Adquiriendo un aparato de **RADIOTELEFONIA** que vende la casa

## HIPOLITO MONTERO

LONGA, NUMEROS 13 y 15. —SALAMANCA

La más surtida en receptores y accesorios, y la que cuenta con los aparatos de más fama mundial, cuyo funcionamiento enseña y cuyos brillantes resultados garantiza.

Por su interés y por su propia conveniencia, no compre usted ningún aparato de **RADIOTELEFONIA** sin antes ver los que vende esta casa. Es un consejo leal y amistoso.

## MADRES

NO CORRAIS ESE RIESGO CON VUESTROS HIJOS Y CRIADOS CON



El mejor alimento para criar niños, que está garantizado libre de los gérmenes de la tuberculosis. Preguntad a los muchos miles de madres que criaron y crían sus hijos con GLAXO.—Pidase en farmacias, droguerías y ultramarinos.

Agentes exclusivos: **Sebastián Tauler y C.ª (S. A.)**—Avenida Pi y Margall, 12, Madrid,

Representante en Salamanca: **D. ALEJANDRO HERNANDEZ ARROYO**, Libertad, 2.

2, 12, 22

La junta general del Colegio Médico

A las once de la mañana de ayer celebró el Colegio Médico de la provincia la junta general ordinaria que determina el reglamento de esta entidad, bajo la presidencia del señor Bustos...

Leída y aprobada el acta de las juntas generales anteriores, el señor Cimas da cuenta en la memoria de secretario, de la labor realizada por la junta de gobierno durante el actual ejercicio...

Al tratar de la renovación de la parte correspondiente de junta de gobierno, los colegiados que de ella forman parte y a los cuales no correspondía cesar en sus cargos...

La asamblea acepta las dimisiones, lamentando esta decisión, aunque haciéndose cargo de las razones en que se fundamentan...

Se acuerda reformar el sistema de elección de la junta que empezará a regir en la actualidad, con objeto de dar las mayores facilidades y garantías para que puedan votar todos los colegiados...

ceder a la proclamación de los elegidos. Después de algunos asuntos de trámite y de menor importancia, se levantó la sesión a las dos de la tarde...

Dr. Lanceta.

ESPECTACULOS

LICEO.—El domingo en función extraordinaria de tarde, se volvió a representar con el mismo éxito que el día anterior «Wu-Li-Chang».

Por la noche se representó la comedia de Willan Somerset Manghaur «Lady Frederik».

Con esta obra celebraba su beneficio la elegante y eminente primera actriz Irene López Heredia, tan querida y admirada de nuestro público.

Sus compañeros pusieron en la interpretación de sus papeles, todo el cariño que profesan a su primera actriz.

En la función de anoche se estrenó la comedia «Amor de moda».

Los autores de esta comedia han pretendido ridiculizar desde ella la desmedida afición que por el baile siente nuestra «moderna» sociedad.

Creemos que los autores no han logrado sus propósitos. El argumento de la obra carece completamente de interés...

Sinceramente nos permitimos indicar a Ernesto Vilches, retiré de su repertorio esta obra, que no responde al exquisito gusto literario del inteligente actor.

A pesar de los esfuerzos de Irene López Heredia, Ernesto Vilches, Pernicot y demás intérpretes de la obra, ésta no pudo salvarse.

Hoy celebra su beneficio Ernesto Vilches, con su genial creación «El amigo Teddy».

BRETON.—Sigue actuando en el elegante coliseo de la calle de San Justo la compañía de espectáculos modernos «Alma».

El domingo, en las tres funciones, cosecharon muchos aplausos del numeroso público.

Ayer, igualmente, se hicieron aplaudir muchísimo en todos los cuadros, especialmente en los tres que estrenaron,

que fueron «Alma española» (majas goyescas), «R. T. S. H.», cuplé de actualidad, y «Alma montañesa», en el que se reflejan las costumbres, los bailes típicos y las canciones de la «tierruca».

Este precioso cuadro es original del ilustre periodista y laureado poeta, director de «La Atalaya», de Santander, don José del Río Sáenz, y la música del maestro Vilches.

La preciosa niña Charito Bruna cantó con mucha delicadeza y voz dulcísima, bonitos cuplés. Se le aplaudió mucho.

También Ninetta y Laura Moreno, las dos bellas primeras tipes; Elista Rojas, la gentil muñequita rubia de ojos acariciadores; Gloria, la escultural muchacha de mirar de fuego, y todas, en fin, simpáticas y bonitas, fueron muy aplaudidas en todas las escenas en que tomaron parte.

Palacios y lise cosecharon grandes ovaciones, especialmente en el intermedio cómico, en el que provocaron la general hilaridad.

Hoy se despedirá la compañía «Alma», estrenando, entre otros, un cuadro que titulan «Gran partido de fútbol entre el «Alma» F. C. y Butaca F. C.», alineando por el primero de los «equipos», las guapas artistas de la compañía, con la «portera» Camarero.

De seguro que Bretón se verá hoy concurridísimo, pues además de los alicientes del programa, los precios son reducidísimos: una peseta butaca y 0,30 general.

MODERNO.—Con llenos rebosantes se han celebrado en este teatro las sesiones del domingo y lunes.

Después de ser pasado por la pantalla un bonito y entretenido final, han actuado los estupendos artistas Kalvo y Mis Amelia y la bellísima canzonetista María Gómez, que cada día gusta más.

Kalvo y Mis Amelia ejecutaron con maravillosa perfección difíciles y sugestivos números de telepatía y autosugestión, que fueron premiados con grandes aplausos.

María Gómez impecable, cantó anoche lo más delicado de su extenso repertorio, y como todas las noches las ovaciones se sucedieron repitiendo ininidad de números.

Para hoy, nueva actuación de estos sorprendentes artistas, con números nuevos y variados.

ERNESTO VILCHES.—Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: Exaltación Carbayo, de diez y nueve años, don domicilio en el Paseo del Desengano, de herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda. Casual.

José Muñoz, de cuarenta y tres años, habitante en San Felices de los Gallegos, de herida contusa en la región parietal izquierda. Casual.

Miguel Manjón, de diez y nueve años, domiciliado en Las Pajas, de herida contusa en la mejilla izquierda, por mano airada.

Miguel Manjón, de diez y nueve años, domiciliado en Las Pajas, de herida contusa en la mejilla izquierda, por mano airada.

Miguel Manjón, de diez y nueve años, domiciliado en Las Pajas, de herida contusa en la mejilla izquierda, por mano airada.

Miguel Manjón, de diez y nueve años, domiciliado en Las Pajas, de herida contusa en la mejilla izquierda, por mano airada.

Miguel Manjón, de diez y nueve años, domiciliado en Las Pajas, de herida contusa en la mejilla izquierda, por mano airada.

Miguel Manjón, de diez y nueve años, domiciliado en Las Pajas, de herida contusa en la mejilla izquierda, por mano airada.

ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICION NOTICIAS DE MADRUGADA

EL DIRECTORIO Y EL AVANCE EN ALHUCEMAS

Madrid.—La impresión que reinaba anoche entre los vocales del Directorio, era de que hoy se iniciaría el avance de nuestras tropas en Alhucemas, avance que se llevaría a cabo muy lentamente debido a la gran cantidad de material que hay que transportar.

Durante todo el día de ayer se continuó el desembarco de material y tropa.

Melilla.—El poblado de Malmusia fué bombardeado por las escuadrillas de aviación.

Tetuán.—Se ha recibido una comunicación del Ayuntamiento de Luque (Córdoba) anunciando la creación de un premio en metálico para el hijo de aquel Municipio que se distinga en una acción de guerra.

Barcelona.—En la estación Francia se tuvo noticia de que en un vuelco de automóvil, ocurrido a cinco minutos de Tordera (Gerona), habían resultado varios heridos.

Las primeras noticias que se tuvieron decían que estaban heridos Luis y Luisa Rosat y su hija, pertenecientes a la troupe persa que actuó en Eldorado.

Posteriormente se recibieron otras noticias desmintiendo las primeras y diciendo que solamente habían perecido el chofer y otro individuo.

Se ha celebrado nueva reunión de los ponentes de la Asociación de Artistas, no habiendo recaído acuerdo.

Gijón.—En la iglesia del Corazón de Jesús se celebró un «Te-Deum» en acción de gracias por el brillante desembarco de nuestras tropas en Alhucemas. También se celebró misa de «Requiem» por el alma de los héroes de estas jornadas.

Sevilla.—Con motivo de celebrar su fiesta onomástica el cardenal Irundain, estuvieron a cumplimentarle los infantes y las autoridades.

Madrid.—En el teatro Infanta Isabel se estrenó la comedia, en tres actos, de Francisco de Vizueta, «La noria», que se limitó a pasar.

Perrol.—Las autoridades cumplimentaron al obispo de Mondoñedo, que permanecerá en esta hasta el jueves, dedicándose después a hacer la visita pastoral.

Luego irá a Tuy para asistir a la asamblea antituberculosa.

San Sebastián.—Se encuentran en esta el ex presidente del Consejo de ministros marqués de Alhucemas y el director general de Seguridad.

Almería.—Se han comenzado los trabajos de reparación del cable submarino que comunica esta población con Melilla.

Sanlúcar.—Al pretender montar en un carro una niña de cuatro años, tuvo la desgracia de caer al suelo, pasándole por encima las ruedas del vehículo, quedando muerta en el acto.

Tokio.—Un incendio ha destruido el palacio de la Presidencia del Consejo de Ministros.

LOS TOROS

Las pérdidas se calculan en veinte millones de yens.

París.—Ayer se declararon en huelga los empleados de Correos y Telégrafos.

Tánger.—Parece confirmarse la noticia trasmitida el sábado referente a la carta que recibió el Sultán, de un emisario de Ab-el Krim. En Rabat se guarda gran reserva. No obstante, la impresión del público corrobora el hecho. Se cree que el Sultán ha rechazado tal misiva.

EN VALLADOLID

En la segunda de feria se lidiaron toros de Miura, que resultaron bravísimos.

Primeros.—Sánchez Mejías lancea valiente y escucha palmas. Con las banderillas, aprovechando la bravura del toro, pone dos pares al cuarto y otro por dentro, siendo ovacionado. Con la muleta ejecuta una faena vulgar y embarullada, y con el acero, entrando de prisa, larga una estocada delantera. Descabelló al cuarto golpe. (Palmas y pitos).

Segundo.—Marcial Lalanda instrumenta varios lances, despegado, enmendándose después y dando cinco superiores verónicas, arremolando tanto que recibe un palotazo sin consecuencias en la rodilla izquierda. Como el toro achuchaba por el lado izquierdo, Marcial hace una faena de alino y larga un pinchazo alto, entrando a todo vapor. Repite con una estocada delantera ejecutada con habilidad. Ovación.

Tercero.—Algabeño saluda al toro con cuatro verónicas superiores y termina echándose el capote a la espalda. Escucha una imponente ovación que se repite al hacer el primer quite. Coge las banderillas y pone un par superior de frente, otro en tablas, repitiendo con otros dos en el centro. Ovacionaza. Con la muleta hace una faena valiente, dando un pase de pecho bueno. Con el estoque da un pinchazo y una estocada caída. Algabeño es ovacionado y se le concede la oreja, que él modestamente renuncia.

Cuarto.—Sánchez Mejías da unas verónicas movidas. Clava dos pares buenos y uno superior. Con la muleta ejecuta una faena breve y movida, terminando con el toro de media estocada arriba, de efecto rápido. División de opiniones.

Quinto.—Marcial Lalanda se limita a hacer una faena breve para deshacerse del enemigo de un pinchazo y media en las agujas. Pitos.

Sexto.—Algabeño con el capote da unos lances valientes. Con la muleta da pocos pases y con el estoque una pescuecera.

EN LOGROÑO

Se lidiaron toros de Pablo Romero, que cumplieron.

Villalta, en su primer toro, toreó muy bien con el capote, siendo ovacionado al banderillar. Con la muleta hizo una faena intercalando pases por alto y naturales muy valientes. Terminó con el toro da una estocada superior y desca-

bellando a la primera. (Ovación, orca y vuelta al ruedo). Al segundo lo veroniqué valientemente. Colocó un par de banderillas de poder a poder y otro al cuarto. Muleteando lo hizo por alto, naturales y de pecho, rematando al enemigo de media estocada y un descabello. (Ovación).

Agüero toreó con el capote a su primer toro muy cenido y artista. Con la muleta estuvo muy valiente, y atizó un soberbio volapié, que hizo innecesaria la puntilla. (Ovación y petición de oreja). Al quinto lo toreó bien con el capote, estando con la muleta muy cerca y muy dominador. Con el estoque dió una estocada atravesada.

Niño de la Palma toreó al tercer toro sin lucimiento. Con la muleta hace faena buena y termina de una estocada superior. Al sexto le hizo una faena desigual, abusando del peonaje. Larga un pinchazo, continúa muleteando mal y oye un aviso. Larga otro pinchazo y la presidencia le avisa por segunda vez. Continuando muleteando y pinchando hasta que recibe el tercer aviso y los mansos se llevan al toro al corral. (El mitin fué formidable).

RIVERA

ULTIMA HORA

Un hombre gravemente herido de un disparo de arma de fuego

Esta madrugada ha ocurrido un suceso, que parece se ha desarrollado de la forma siguiente:

Próximamente a la una y media, el agente de Policía don Elicido Sánchez salió en persecución de un individuo llamado Marcelino Muñoz, habitante en la calle de la Palma, núm. 44, el que, en unión de otros, había sido detenido por una pareja de Seguridad, por promover escándalo en la Plaza Mayor y haberse fugado de los guardias.

Al llegar el perseguido y el agente frente al Hospital, aquél hizo frente al señor Sánchez, amenazándole con un cuchillo.

Tan apremiante era la actitud de Marcelino, que el agente, para defenderse, tuvo que hacer uso de su revolver, hiriendo a su agresor.

Trasladado el herido a la Casa de Socorro, el doctor Becerro y el practicante señor Casado, le curaron de una herida por arma de fuego, cuyo punto de entrada está en la región torácica posterior derecha, situada al nivel de la octava costilla y en la región subclavicular, hematoma intenso donde quedó la bala, sin orificio de salida, de pronóstico grave.

Personado en este benéfico establecimiento el juez de instrucción, señor Olarúa, no pudo tomar declaración al herido, por encontrarse desvanecido, siendo acto seguido trasladado al Hospital de la Santísima Trinidad.

RESTAURANT H. Victoria a cargo de Manuel Pierna. García Barrado (antes Rúa), 4. Teléfono 390. Servicio de coche a todos los trenes. Se reciben avisos. Esmerados servicios por cubiertos y a la carta. Se sirven bodas y banquetes. mt. y v.

Marmolista AQUILINO SOLANA Se hacen toda clase de trabajos para cementerios, así como chimeneas, pavimentos, balaustradas, etc., en mármoles y piedra. Taller instalado en la puerta del Cementerio. 15-13.

POMADA CEREO CURA ECZEMAS, HERPES, ULCERAS, QUEMADURAS, GRANULACIONES, SABAÑONES ULCERADOS Y TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL. 8-8 m.

Comp. Transoceánica de Navegación de Barcelona. SERVICIO DIRECTO ESPECIAL DE VIGO A CUBA. El 30 de Septiembre de 1925, saldrá del puerto de Vigo directamente para el de HABANA el rápido vapor español, INFANTA ISABEL. Admitiendo pasaje a los siguientes precios (impuestos incluidos): Tercera ordinaria: bateros, de diez años en adelante, pesetas 529,50; medios, de cinco a diez años, 272,00; cuartos, de dos a cinco años, 143,25. Tercera preferente, 780,00. Segunda, 935,00.—Trató inmensas. Cocina a la española.—Españoles alojamientos.—Espaciosas cubiertas de paseo.—El buque va montado con todos los adelantos modernos. La conducción del pasaje y sus equipajes a bordo, es por cuenta de la Compañía y de éstos se dará recibo. Se reservarán en firme las plazas que se soliciten mediante depósito de CIEN PESETAS por cada una. Para tener tiempo de cumplimentar los requisitos de las disposiciones vigentes, es preciso que los pasajeros se presenten en esta Agencia CINCO días antes del fijado para la salida del vapor. CARGA.—Se admite para los puertos de Habana y Santiago de Cuba, haciéndose la descarga directamente a los muelles. También se admite para los demás puertos de la Isla de Cuba, con transbordo en Habana o Santiago de Cuba y con nomenclatura directa desde Vigo. Para más informes, dirigirse a sus señas. J. RIBAS E HIJO, LTDA. Colón, 5.—VIGO 178

Ferro-Quina Bisleri. ¿Querés la Salud? CURA PRIMAVERAL DE LA SANGRE.—RECONSTITUENTE, TÓNICO, EFICAZ APERTIVO E HIGIÉNICO.

ESANOFELE. CONTRAVENENO DEL MOSQUITO QUE PROPAGA LA FIEBRE PALÚDICA. PREVIENE EL PALUDISMO Y LE CURA EN TODAS SUS FORMAS.

Más barato que en fábrica vende el gran comercio de paños y novedades de Agustín Monje, antiguo de Nicolás Albertos. 25, RUA, 25. Esta casa cuenta con un inmenso surtido en artículos de pañería inglesa y del país, tanto para señora como para caballero. Además, tiene excelentes cortadores para la confección de trajes a la medida, garantizando las confecciones. Gran surtido en mantas, bufandas, capotes de monte, panas, impermeables caballeros y niños, gabanes y pellizas, confeccionados a precios increíbles. La casa mejor surtida en pañería. Antes de hacer vuestras compras, consultad precios. d. mts. j. y s. 30-10

SEÑORAS: Conservad la belleza de vuestra piel usando CUTÍGENO. FRASCO: 3,75 PESETAS. De venta en las principales perfumerías.

“Las Baleares” - Calzados Cervigón. Este modelo: En piel boxcaif, con piso de goma, 19 pesetas; en piel hierro, forro de piel, doble suela, 29 pesetas; en piel boxcaif primera, forro piel, doble suela, 25 pesetas; en becerro de color, doble suela, clase primera, 26 pesetas. ¡CUIDADO! Calle del Doctor Riesco, 63. SALAMANCA mt. j. s. v. d.

Grandes existencias y variado surtido de Norias, Arados, Prensas, Trilladoras, Aventadoras, Calzos y bujes. En la fundición. ALAEJOS. Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid).

Tomad Rioja de las BODEGAS COOPERATIVAS. Única casa que garantiza la pureza y origen de sus vinos por no poder elaborar ni vender otros que los que producen los viñedos de sus socios en la Zona de Rioja Alta. (Haro) 15-a-14

Sarna, roña. Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLEROS. De venta en droguerías y farmacias.

JOYERIA Y PLATERIA ANTOLIN NUÑEZ. GRAN SURTIDO EN OBJETOS PARA REGALOS: TALLER DE REFORMA Y REPARACION DE TODA CLASE DE ALHAJAS. García Barrado, 2 (antes Rúa).

TEJIDOS CONFECCIONES: CALZADOS GRAN SURTIDO EN PELLIZAS. CASA CALVO Bajada San Julián, 3. Salamanca.

DR. UNAMUNO. MEDICO DENTISTA. Pérez Pujol, núm. 9.—SALAMANCA. Consulta: DE DIEZ A UNA Y DE CUATRO A SEIS.

DR. PELAEZ. CIRUGIA, RIÑON Y VIAS URINARIAS. Consulta: de once a una. Zamora, 49, primero.

NORDEUTSCHER LLOYD BREMEN (Lloyd Norte Alemán Bremen)

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sub-América. Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Villagarcía y Vigo los rápidos vapores correos alemanes de gran porte. 23 Septiembre, Sierra Córdoba, 632,95 pesetas. 8- Octubre, Weser, ptas. 587,95. 22 » Madrid, ptas. 587,95. 28 » Sierra Ventana, ptas. 632,95.

LINEA DE CUBA. Directamente para la Habana, saldrá de este puerto el magnífico vapor correo de gran porte. 23 Septiembre, Seydlitz, ptas. 539,50. Admitiendo pasajeros de cámara y tercera clase. Precio del pasaje en cámara, 1.200 pesetas. Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR Y SALON DE CONVERSACION. Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas a la mesa por camareros uniformados. Para más detalles, informa el Agente general de la compañía en España, LUIS G. REBOREDO ISLA. Vigo.—García Ollas, 2. Villagarcía.—Martín, 44.

DIALOGO CONYUGAL  
—Vamos a ver, Matilde: ¿por qué te has de poner en la cabeza cabellos de otra mujer?  
—Por la misma razón que tu te pones en las manos la piel de otro animal.

EL TIEMPO QUE HIZO AYER  
Barómetro, 693.28 Sol, 36.2 Sombra, 25.0 Mínima, 8.6;  
Seco, 13.2 Húmedo, 10.0 Viento, N. 1 Cielo, nuboso.  
Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 00.00.

## EL DIA EN LA AUDIENCIA

# El suceso del Casino de Salamanca.

Conscientes de nuestros deberes para con el público, y en el plano de perfecta equanimidad que informa los actos todos de nuestra vida periodística, no hemos de hacer una excepción, silenciando la reseña de esta causa, aun tratándose en ella de persona tan fraternalmente unida a nosotros y de tan hondo afecto como don José Núñez Alegria, administrador de EL ADELANTO.

Por lo mismo que desde que acaecieron los sucesos nos impusimos el deber de no distraer la atención de nuestros lectores en pormenores de un asunto que por afectarnos tan de cerca pudiera parecer de excesiva publicidad, nuestro silencio no ha sido roto, ni aun para contestar a agresiones e insultos que como norma de una conducta de violencia, se nos dirigieron entonces.

Y hoy, serenamente, con la serenidad con que nuestro compañero comparecerá ante el Tribunal que ha de juzgar de su libertad y de la tranquilidad de su honrado hogar, daremos cuenta de la vista de la causa en cuestión.

Esta mañana ha empezado a celebrarse el juicio-oral de la causa instruida por el Juzgado de la capital, contra don José Núñez Alegria, por consecuencia del suceso ocurrido en el Casino de Salamanca, el 28 de Enero de 1924.

Las partes tienen formuladas las conclusiones provisionales que a continuación transcribimos.

El fiscal, señor James, refiere los hechos del modo siguiente: Que en la noche del 28 de Enero de 1924, con motivo de celebrarse en el Casino de esta ciudad una junta general, para tratar de la revocación, pedida por varios socios, de unos acuerdos tomados por la misma junta en la noche anterior, se habían reunido un número considerable de éstos, y cuando se estaba discutiendo el asunto, penetró en el local el socio don Diego Martín Veloz quien, en tono quizá algo vivo, empezó a defender la proposición que interesaba dicha revocación.

La discusión se hizo algo violenta, y de ella surgieron dos incidentes, uno entre el señor Martín Veloz y don Godardo Peralta, y otro entre el propio señor Veloz y don Juan Mirat, quien sintiéndose molesto, por estimar injuriosas para él algunas palabras que aquél le dirigió, cogió un timbre que había sobre la mesa, en cuyas inmediaciones estaba por formar parte de la Junta directiva, y se lo tiró al señor Veloz a la cabeza, sin que le diera, y, enseguida, se dirigió hacia éste porque lo vio sacar una pistola de un bolsillo. Don Diego Martín Veloz sacó, efectivamente, expresada arma: pero como en el local había mucha gente, varios de los que estaban más cerca se interpusieron entre los dos y unos se hicieron cargo del señor Mirat, en tanto que otros sujetaban al señor Veloz, a quien arrojaron sobre un diván, que circunda una gruesa columna que sirve de sostén a una galería alta que hay en aquel local, que es el patio del edificio.

Mientras el señor Veloz pugnaba por desasirse de los que sujetaban y hallándose medio tendido en el diván, no sentado, sino apoyado sobre la mano derecha, de la que, por tanto, no podía hacer uso, cogido fuertemente su brazo derecho por las dos manos de don Daniel Arroyo y con la mano derecha de don Julio de Castro, que lo tenía abrazado por detrás y sujeto además por delante por don Basilio Redondo y don José María Viñuela, de improviso el procesado José Núñez Alegria, que en la calle fue avisado de lo que ocurría, se presentó en el Casino, y acercándose por la galería baja, donde no había nadie, pues la atención de todos estaba reconcentrada en el patio, y ocultándose con la columna se acercó al grupo donde el señor Veloz estaba fuertemente sujeto y por detrás y aprovechando la indefensión de éste, a quemarropa, o por lo menos a una distancia no superior a quince o veinte centímetros, con ánimo de matarlo, le hizo dos disparos con una pistola automática, para cuya tenencia estaba autorizado por que era sub-cabo del Somatén, alojándole un proyectil en la cabeza y otro en la parte alta del pecho, que le produjeron las consiguientes heridas, de las cuales ha tardado en curar más de noventa días, perdiendo como consecuencia de las mismas, varios molares y muchas esquilas o secciones de uno de los maxilares. Uno de los expresados proyectiles atravesó la manga derecha de la camiseta, camisa y americana de don Julio de Castro, produciendo en esta última un defecto que ha sido pericialmente tasado en veinte pesetas.

Indicado hecho, según el fiscal, es constitutivo de un delito de asesinato frustrado, calificado por la concurrencia de la circunstancia de alevosía. Del mismo considera autor al procesado José Núñez Alegria. En su ejecución no ha concurrido circunstancia alguna genérica modificativa de la responsabilidad criminal; y estima que procede se le imponga a José Núñez Alegria, la pena de doce años y un día de cadena temporal, accesorias y costas, fijando en 10.000 pesetas la indemnización que debe satisfacer al señor Martín Veloz.

El procurador señor Ortega, con la dirección del letrado señor Serrano Carmona encargados de la acusación particular, tienen establecidas estas conclusiones.

«Aceptamos íntegramente y hacemos nuestra la correlativa del ministerio fiscal, con la siguiente adición.

El procesado José Núñez Alegria, que estaba enemistado con don Diego Martín Veloz por motivos de carácter político y periodístico, tenía resuelto matar a este señor desde mucho tiempo antes a

los Franco, en representación de don José Núñez Alegria y con la dirección del letrado señor Castro Albuquerque, tiene establecidas en su escrito las siguientes conclusiones.

Es cierto que entre siete y ocho de la noche del 28 de Enero de 1924, don José Núñez Alegria hizo contra Diego Martín Veloz, vecino de esta ciudad, dos disparos con arma corta de fuego, causándole dos lesiones; una en la región maxilar inferior derecha, alojándose el proyectil en la parte lateral izquierda del cuello, región externa codo mas toideo, y otra en el hombro derecho, las cuales necesitaron asistencia médica e impidieron al herido dedicarse a sus habituales ocupaciones durante doscientos veinticinco días, si bien de las heridas debieron curar después de los treinta y antes de los noventa días, si se las hubiera tratado adecuadamente, habiéndose desarrollado estos hechos en el salón del Casino de Salamanca, de esta capital, llamado patio. El herido ha curado sin quedarle defecto ni deformidad, apreciándose únicamente la pérdida de tres molares.

Califica los hechos expuestos de un delito complejo de disparo de arma de fuego contra persona determinada y lesiones. Del mismo considera autor al procesado don José Núñez Alegria.

En favor del dicho don José Núñez, alegan que concurren y es de apreciar, la circunstancia eximente de responsabilidad criminal número 10 del artículo octavo del Código Penal, que es: «El que obra impulsado por miedo insuperable de un mal igual o mayor», deducida de los siguientes hechos:

a) Diego Martín Veloz es hombre autoritario y dominante, de carácter provocador, impulsivo, violento, irascible y agresivo.

b) Desde que Martín Veloz vive en España, todas las cuestiones y conflictos los resolvió violentamente, por medio de la fuerza, adquiriendo por esta razón, en todas partes, fama de hombre temible y peligroso.

c) Poco tiempo después de fijar su residencia en Salamanca, hace unos veinte años, se dio a conocer Martín Veloz, confirmando y resaltando aquellas notas de su carácter, por haber realizado distintos actos de agresión contra personas bien conocidas en esta capital.

d) Martín Veloz mantenía relaciones cordiales de amistad con don Francisco Núñez y con sus hijos Mariano y José, las cuales rompió el mismo Veloz por razones de índole periodística, llegando a convertir aquella buena amistad en un odio profundo a la familia de los señores Núñez, concediendo a las aludidas razones un valor que realmente no tenían ni pueden tener.

e) Como consecuencia de la relajación de aquella amistad y del odio contra los señores Núñez, en distintas ocasiones, de palabra y por escrito, dirigió insultos y amenazas contra don Francisco y contra sus hijos, así en público como en privado.

f) José Núñez, gerente y administrador de todos los negocios de la familia, fué más particularmente objeto de las irascibilidades y amenazas de Martín Veloz.

g) El procesado es hombre de alma delicada, en la que hacen mucha mella los insultos y amenazas, prendiendo en la misma fácilmente la idea fija.

h) José Núñez, desde que el señor Veloz, sistemática e insistentemente, amenazaba a él, a su padre y hermano, estaba hondamente preocupado por esa actitud de hostilidad, llegando a obsesionarle la idea de que su enemigo les causaría un gravísimo mal en sus personas.

i) Esta obsesión realizó grandes estragos en el alma del acusado, determinando en su espíritu una apreciable desequilibrio y enervando fuertemente su libertad.

j) El estado de alma de José Núñez, como consecuencia de los hechos anteriormente narrados, era el de una constante alarma, de tal suerte, que la sola presencia de Veloz provocaba en José Núñez un desequilibrio espiritual perfectamente clasificado y termado, entre los impulsivos, por creer que el repetido Veloz significaba para su persona y para la de su padre y hermano un peligro grave inminente y actual en todo momento.

k) En este estado de espíritu entró en el Casino de Salamanca el procesado la noche de autos, y al ver que varios individuos rodeaban al señor Veloz, que este empuñaba una pistola en su mano derecha, que su padre se hallaba a pocos pasos de distancia con cara de asustado y que todos los presentes vociferaban fuertemente excitados, perdió aquél la noción de todas las cosas, y de una manera inconsciente y automática dirigió contra el señor Veloz los disparos causantes de las heridas que ha padecido.

De no estimarse la circunstancia anteriormente alegada, es de apreciar—según la deléncia—en favor del procesado la séptima del art. 9.º del mismo Código, que es: «La de obrar por estímulos tan poderosos que naturalmente hayan producido arrebatado y obcecación». La cual se deduce de estos hechos:

1.º La noche del suceso celebraban los socios del Casino de Salamanca Junta general, a la que asistió Martín Veloz entrando en el salón después de comenzar la sesión e inmediatamente hizo uso de la palabra en términos de tal violencia y tan faltos de respeto para la Junta directiva, que provocó constantemente las protestas de todos los concurrentes.

2.º A pesar de la intervención conciliadora del presidente, D. Miguel Iscar, Martín Veloz persistió en su actitud francamente irrespetuosa y procaz, promoviendo un incidente violento con don

Godardo Peralta y seguidamente con don Juan Mirat.

3.º Al ser replicado por éste, que le arrojó un timbre, Martín Veloz empuñó con su mano derecha una pistola, visto lo cual, todos los socios se pusieron en pie justamente indignados y alarmados, temerosos por el peligro que les amenazaba y dando voces de protesta contra Veloz.

4.º Algunos de los presentes trataron de sujetar a éste, y la excitación de ánimo y la alarma eran tan intensas y tan generosas que alguna persona llegó a descargar un bastonazo contra el repetido Veloz.

5.º En este preciso momento entró en el salón el procesado, el cual, rápidamente, se dio cuenta de que algún grave peligro amenazaba a los socios y a su padre, que se hallaba próximo a Veloz, fuertemente excitado, pálido y descomulgado.

6.º José Núñez, impresionado por los hechos que a su vista se desarrollaban, de espíritu débil y fácilmente sugestionable, disparó contra Martín Veloz, naturalmente arrebatado y obcecado.

Si el Tribunal estimara que no está integrada la circunstancia eximente alegada en favor del procesado, habrá de apreciar en favor del mismo la atenuante primera del art. 9.º, en relación con el núm. 10 del art. 8.º del Código penal, juntamente con la anterior, estimando a él a y ésta como muy calificadas a los efectos del núm. 5.º del art. 81 del mismo Código penal.

Niegan la concurrencia de circunstancias agravantes de la responsabilidad criminal por no existir hechos que las determinen y de los cuales puedan deducirse aquellas.

Por no haber delinuido don José Núñez Alegria, será absuelto en esta causa, declarando todas las costas de oficio.

Alternativamente, y en el caso de no apreciarse por el Tribunal la exención de responsabilidad criminal para el procesado, teniendo en cuenta lo dispuesto en los artículos 423 y 431 en su número 4.º, en relación con los 9.º y 81 en su regla 5.º, se impondrá al acusado la pena de tres meses y once días de arresto mayor, accesorias y pago de costas.

Alternativamente si el Tribunal aprecia la existencia de un delito complejo con la concurrencia de atenuantes simples, se impondrá la pena de dos años, once meses y 11 días de prisión correccional, accesorias y costas.

En cuanto a responsabilidad civil, formulan las siguientes conclusiones, numerando los hechos y fundamentos de derecho que las integran.

1.º Diego Martín Veloz ha padecido dos lesiones que le produjo el procesado con un arma de fuego, las cuales han necesitado asistencia médica durante 222 días, los mismos que estuvo imposibilitado para dedicarse a sus ocupaciones habituales.

2.º Por consecuencia de las lesiones sufridas, el herido perdió tres molares, apreciándose el valor de cada uno en 500 pesetas, que en junto hacen 1.500 pesetas.

3.º Diego Martín Veloz ha satisfecho en la farmacia del señor Delgado, Zamora 88, en esta ciudad, la suma de 684 pesetas y 85 céntimos, por los medicamentos y productos empleados en su curación.

4.º Los perjuicios que pudieran haberse irrogado al señor Veloz, teniendo abandonada la dirección de sus negocios y de sus fincas durante el tiempo de curación, no son indemnizables por haberse renunciado ésta expresamente por su representación legal.

5.º El señor Veloz reclamó el auxilio de los médicos y especialistas que tuvo por conveniente, haciendo uso de su derecho, pero sin que el Juzgado los nombrara, no siendo de abono, por esta razón, los derechos y honorarios de aquéllos. Tampoco son de abono los gastos realizados en sus viajes y estancias en Madrid, realizado todo ello por propia conveniencia de Veloz y sin una necesidad sentida y estimada por el Juzgado, el cual ordenó la hospitalización del herido, negándose éste a llevarla a cabo.

Los fundamentos legales que se aducen, son:

1.º El artículo 18 del Código penal, dispone que toda persona responsable criminalmente de un delito, es también civilmente.

2.º Según el artículo 121 del mismo Código, la responsabilidad civil comprende la restitución de la cosa, la reparación del daño causado y la indemnización de perjuicios, siendo constante la doctrina establecida por el Tribunal Supremo de que los perjuicios han de probarse plenamente y ser consecuencia inevitable del acto delictivo.

Como consecuencia de todo lo expuesto, don José Núñez Alegria se halla obligado a indemnizar al señor Veloz, por daños y perjuicios, en la suma de 2.184 pesetas y 85 céntimos, no se halla obligado al pago de las cantidades gastadas en viajes, estancias, honorarios de médicos y especialistas, que voluntaria e

innecesariamente realizó el perjudicado.

## PRUEBAS

Las propuestas por las partes para ser practicadas en el juicio-oral, son: Investigación del acusado. Peritos médicos. Peritos en balística y armeros. Examen de 215 testigos y lectura de documentos obrantes en el sumario y en el rollo de la causa.

Por razones de delicadeza muy personales, el letrado defensor don Eudoxio de Castro, ha pedido a la familia del procesado que le sustituyera en el acto del juicio-oral un abogado de crédito y fama reconocida. El mismo señor Castro requirió a su distinguido compañero el notabilísimo criminalista, don Gerardo Doval y Rodríguez Formoso, para que defendiera a don José Núñez con la maestría que le es propia, y por esta razón el señor Doval llevará la voz del procesado en el juicio-oral, acompañándole el señor Castro.

De lo que ocurra en las sesiones del juicio-oral, informaremos a nuestros lectores con la amplitud que el asunto requiere.

**Máquinas de escribir**  
nuevas y de ocasión.—Accesorios.  
Precios razonables.  
MONTERO RUA, 26

**J. León Arias (dentista).**  
Rúa, 22 (frente a la calle de los Corrales).  
HACE Y COLOCA DENTADURAS POSTIZAS. PRECIOS MODICOS.  
Calle de la Rúa, núm. 22  
10-10

Se traspasa por no poder atenderlo su dueño, el acreditado establecimiento de vinos de Siro Huerta, en el Pozo Amarillo, 3, en el mismo informarán.  
8-5

**Fonda de La Frontera.-En Lumbrales.**  
Buenas habitaciones, esmerado trato y precios económicos Magnífico auto a la disposición del ferrocarril y se alquila para toda clase de viajes, a precios convencionales y siempre económicos.  
15-3

Se arriendan pastos para vacas, desde primeros de Octubre a últimos de Noviembre, en la dehesa de Cloruelo. Para tratar, con Domingo Bernardos en Sancti-Spiritus, o en la misma dehesa.  
8-7

# ¡SALDO!

En la Alamedilla, en una de las casetas de la feria, se sa'dan a

## PRECIOS INCREIBLES

500 docenas de boinas clase exposición (no la hay mejor), con forro de seda, a 3 y 4 pesetas boina.

### APROVECHARSE DE LA OCASION

# CASA "EL GALLO"

## CALZADOS DE GRAN FANTASIA

Ultimas novedades para la próxima temporada en zapatos de señorita y caballero; única casa que garantiza sus calzados, por ser exclusivamente fabricados en sus talleres de Madrid, Fernán González, número 7.

### ELEGANCIA, CALIDAD Y BUEN GUSTO

VISITAD SU EXPOSICION DE ESCAPARATES

## Doctor Riesco, 3 -- Salamanca.

# LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos. Veintisiete años de existencia.

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros marítimos.

SUBDIRECTOR EN SALAMANCA DON ANDRES PEREZ CARDENAL PLAZA DE LA LIBERTAD